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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Η πορεία της κατοχύρωσης των συνταγµατικών δικαιωµάτων  στο 

ευρωπαϊκό δίκαιο ήταν σίγουρα µακρά από το τέλος του ∆ευτέρου Παγκοσµίου 

Πολέµου µέχρι τις µέρες µας. Σήµερα µετά την αποτυχία του Ευρωπαϊκού 

Συντάγµατος και λίγους µήνες πριν την τελική επικύρωση της Συνθήκης της 

Λισσαβόνας τα συνταγµατικά δικαιώµατα καλούνται να διαδραµατίσουν και αυτά 

µε τη σειρά τους ένα σπουδαίο ρόλο στη πορεία της ευρωπαϊκής ενοποίησης. 

Στη παρούσα εργασία θα προσπαθήσουµε στο πρώτο µέρος της να 

παρακολουθήσουµε την εξελικτική πορεία της κατοχύρωσης των συνταγµατικών 

δικαιωµάτων στο ευρωπαϊκό δίκαιο φθάνοντας µέχρι το χρονικό σηµείο που 

βρισκόµαστε σήµερα. Στο δεύτερο µέρος της εργασίας θα αναλύσουµε τα 

δικαιώµατα στα κυριότερα κείµενα προστασίας και κατοχύρωσής τους στο 

σηµερινό ευρωπαϊκό δίκαιο, τα οποία είναι η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων υπό το 

πρίσµα της διαµόρφωσής τους στη νέα Μεταρρυθµιστική Συνθήκη, δηλ. τη 

Συνθήκη της Λισσαβόνας. Στο τέλος, θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µία 

συσχέτιση των τριών πεδίων προστασίας των συνταγµατικών δικαιωµάτων που 

διαµορφώνονται δηλ. αυτού του Χάρτη της Ένωσης, της ΕΣ∆Α και των εθνικών 

Συνταγµάτων αλλά και µία συγκριτική επισκόπηση των δικαιωµάτων που 

κατοχυρώνονται σε καθένα από αυτά. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



Α’ ΜΕΡΟΣ 
 

1. Γενικά για τα συνταγµατικά δικαιώµατα  

1.1 Ορισµός των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
 

Συνταγµατικά δικαιώµατα είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα και ως µέλη του 

κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα, 

τα οποία αποτελούν τις κατά την αντίληψη  του συντακτικού νοµοθέτη βασικές 

εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των οποίων το αµυντικό περιεχόµενο 

στρέφεται κατά της κρατικής και κάθε άλλης εξουσίας, το προστατευτικό 

περιεχόµενο στρέφεται µόνον προς το κράτος αξιώνοντας την παροχή βοήθειας 

για την απόκρουση κάθε απειλής, το δε εξασφαλιστικό, εφόσον αναγνωρίζεται, 

στρέφεται επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων 

µέσων για την άσκηση του δικαιώµατος.1 

Η έννοια του συνταγµατικού δικαιώµατος δεν διαφέρει βασικά από την 

έννοια του κοινού δικαιώµατος, του παρεχόµενου δικαιώµατος δηλ. από τον 

κοινό νοµοθέτη. Και το συνταγµατικό δικαίωµα είναι εξουσία παρεχόµενη στο 

άτοµο από το δίκαιο, που αποσκοπεί στην ικανοποίηση συµφέροντος.2 

        Βασικό στοιχείο του συνταγµατικού δικαιώµατος είναι η συνταγµατική 

αναγνώριση, η οποία και το διαφοροποιεί από τα άλλα δικαιώµατα του κοινού 

δικαίου. Η έννοιά του είναι απλή: Συνταγµατικό δικαίωµα είναι το δικαίωµα που 

παρέχεται στους πολίτες απευθείας από το Σύνταγµα. Το γεγονός µάλιστα ότι τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα ενσωµατώνονται στις συνταγµατικές διατάξεις σηµαίνει 

ότι δεν µπορούν να καταργηθούν ή να τροποποιηθούν µε τη συνήθη διαδικασία 

και έτσι παρέχουν στους πολίτες επιπλέον προστατευτικές εγγυήσεις.3 
 

 

                                                 
1 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ. 93 
2 ό. π. σελ.94 
3 ό. π. σελ. 95 



1.2 Αποστολή και αντικείµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
         

Αποστολή των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι ο καθορισµός του 

συνταγµατικού προτύπου του πολίτη και γενικότερα του ανθρώπου. Και αυτό 

γιατί σε κάθε συνταγµατικό κείµενο, πέρα από τους κανόνες που καθορίζουν την 

οργάνωση της κρατικής εξουσίας, υπάρχουν και κανόνες που παρέχουν 

δικαιώµατα και υποχρεώσεις. Το δεύτερο είδος κανόνων είναι και αυτό που 

καθορίζει το συνταγµατικό πρότυπο του πολίτη, το οποίο βαίνει παράλληλα µε το 

συνταγµατικό πρότυπο του κράτους.4 
        Αντικείµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων είναι η γενικότερη 

προστασία των διάφορων βασικών εκφάνσεων της ανθρώπινης ζωής. Γι’ αυτό τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα ονοµάζονται και θεµελιώδη ή βασικά 

δικαιώµατα(Grundrechte). 

        Όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα είναι συνταγµατικές εξειδικεύσεις της 

ανθρώπινης αξίας, µερικότερες δηλαδή πλευρές της ανθρώπινης υπόστασης και 

δραστηριότητας, τις οποίες ο συντακτικός νοµοθέτης είχε την υποχρέωση να 

προστατεύσει. Και έτσι µε τον τρόπο αυτό παρέχονται εξουσίες πάνω στα άτοµα 

– φορείς τους και θέτουν τα όρια συµπεριφοράς τους απέναντι στους λοιπούς 

φορείς και αντίστροφα. Τέλος, προσδιορίζεται και η συµπεριφορά του κράτους, 

από την οποία θα εξαρτηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό η δυνατότητα άσκησης των 

θεµελιωδών αυτών δικαιωµάτων.5 

 

1.3 Περιεχόµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
         

Το περιεχόµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων διακρίνεται σε αµυντικό, 

προστατευτικό και διασφαλιστικό (διεκδικητικό, εξασφαλιστικό). Το αµυντικό και 

το προστατευτικό αναγνωρίζονται από το Σύνταγµα, ενώ το διασφαλιστικό σε 

ειδικές περιπτώσεις µόνο. 

                                                 
4 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ.95 
5 ό. π. σελ.95-96 



        Το αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται κατά της κρατικής και κατά της 

ιδιωτικής εξουσίας, δηλ. erga omnes. Το προστατευτικό περιεχόµενο στρέφεται 

προς το κράτος, όχι όµως και προς τους ιδιώτες καθώς δεν υπάρχει αξίωση 

προστασίας του ιδιώτη από άλλο ιδιώτη. Αξιώνει όµως την παροχή βοήθειας από 

το κράτος για την απόκρουση απειλών προερχόµενων από επιθετικές ενέργειες 

των συνανθρώπων. Το εξασφαλιστικό περιεχόµενο στρέφεται αποκλειστικά προς 

το κράτος και αξιώνει την παροχή των υλικών εκείνων µέσων και υπηρεσιών, 

που είναι απαραίτητα για την άσκηση του δικαιώµατος.6     

     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
6 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ.97 



2.Κατοχύρωση των συνταγµατικών δικαιωµάτων στο 
Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο 
 

2.1  Ιστορική εξέλιξη κατοχύρωσης των συνταγµατικών δικαιωµάτων 
στο Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο  
  

 Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) (1950) 

 

        Πρώτο βήµα και σηµαντικός σταθµός στην πορεία κατοχύρωσης των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Ευρώπη είναι αναµφίβολα η Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (εφεξής ΕΣ∆Α), η οποία υπογράφηκε 

στη Ρώµη στις 4 Νοεµβρίου 1950 από το Συµβούλιο της Ευρώπης7 και άρχισε να 

ισχύει από τις 3 Σεπτεµβρίου 1953.8 Χαρακτηριστικά της είναι πρώτον, ότι 

εξαγγέλλει δικαιώµατα της λεγόµενης «πρώτης γενεάς», δηλ. ατοµικά και 

πολιτικά δικαιώµατα και δεύτερον, ότι τα δικαιώµατα προστατεύονται νοµικά µε 

µηχανισµούς διεθνούς ελέγχου και µε δυνατότητες ατοµικής προσφυγής. Παρά 

το γεγονός ότι το περιεχόµενό της πια δεν είναι τόσο εµπλουτισµένο και 

µοντέρνο αποτελεί ακόµα υπόδειγµα προστασίας των δικαιωµάτων και το 

∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (εφεξής ∆ΕΚ) βασίζει τη νοµολογία του 

σ’ αυτή.9 Η Ευρωπαϊκή Ένωση στην πορεία όλων των χρόνων αυτών µέχρι 

σήµερα δεν προσχώρησε στην ΕΣ∆Α, παρά το γεγονός ότι τα όλα κράτη µέλη 

της το έχουν πράξει. Για την προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α έγινε µία 

αποτυχηµένη προσπάθεια µε το σχέδιο Συντάγµατος της ΕΕ και η οποία 

συνεχίζεται και σήµερα µε τη Συνθήκη της Λισσαβόνας, εφόσον επικυρωθεί από 

τα κράτη µέλη µέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2009. Περισσότερες πληροφορίες για 

την προσχώρηση αυτή θα δοθούν στα επιµέρους θέµατα που ακολουθούν. 

                                                 
7Το Συµβούλιο της Ευρώπης σχεδιάστηκε εξαρχής ως ένας µηχανισµός πολυµερούς διακυβερνητικής 
συνεργασίας και διαβούλευσης, µεταξύ των αστικών δηµοκρατιών της Γηραιάς Ηπείρου, µε περιορισµένο 
προϋπολογισµό και ανάλογο πολιτικό βάρος. Υπό τις συνθήκες αυτές δεν µπορούσε να αποτελέσει τον 
κύριο φορέα στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης και πολύ σύντοµα αντικαταστάθηκε από την ΕΚΑΧ 
και την ΕΟΚ αργότερα, και σήµερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
8 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ.8-10 
9 Ρούκουνας Εµµανουήλ, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Βιβλιοπωλείον της «Εστίας» 
Αθήνα 1995  σελ. 101-102 



 

 

 Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης (1961) 

 
        Η ΕΣ∆Α συµπληρώθηκε µία δεκαετία περίπου αργότερα από τον 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη που υπεγράφη στο Τορίνο στις 18 Οκτωβρίου 

1961 και άρχισε να ισχύει στις 26 Φεβρουαρίου 1965.10 Όπως αναφέραµε και 

ανωτέρω η ΕΣ∆Α προστατεύει µόνο πολιτικά και ατοµικά δικαιώµατα και όχι 

κοινωνικά και οικονοµικά. Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης λοιπόν αποτέλεσε 

χαλαρό βραχίονα του Συµβουλίου της Ευρώπης στα κοινωνικά δικαιώµατα. 

Ωστόσο σ’ αυτόν δεν µετέχουν όλα τα κράτη µέλη της Ένωσης. Ο Χάρτης 

παρέχει προστασία σε χώρους εργασίας, σε χώρους εργασίας για ευάλωτες 

κατηγορίες προσώπων (ειδική κοινωνική προστασία) καθώς και κοινωνική 

προστασία για το σύνολο του πληθυσµού στους χώρους εργασίας και εκτός 

αυτών. Κάθε κράτος που αναγνωρίζει τον Χάρτη οφείλει σύµφωνα µε το άρθρο 

20 αυτού να αναγνωρίζει ένα µίνιµουµ δικαιωµάτων, αν όχι όλων όσων 

προστατεύονται από αυτόν. Ασκεί δε τις λειτουργίες του δια µέσου ελέγχων και 

αναφορών. 11 

 

 Η υπόθεση Stauber (1969) 

        

        Η συζήτηση για την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων από την 

Ένωση δεν σταµάτησε εδώ. Η Ευρωπαϊκή Ένωση σιγά σιγά προσπαθούσε να 

απεκδυθεί τον αποκλειστικά οικονοµικό της χαρακτήρα και έτσι για πρώτη φορά 

το ∆ΕΚ αναφέρει στην υπόθεση Stauber12 τον όρο θεµελιώδη δικαιώµατα, 

                                                 
10 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ.9-10 
11 Donna Gomien, David Harris, Leo Zwaak Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και ο 
Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης δίκαιο και πρακτική πρόλογος, επιµέλεια Γαβριήλ Αµίτσης µετάφραση Έφη 
Τσατσαρέλη, Εκδόσεις Παπαζήσης Αθήνα 2001 
12 Κάποιος που έπαιρνε επίδοµα αναπηρίας πολέµου θεώρησε προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειάς 
του και της αρχής της ισότητας την υποχρέωση να δηλώσει το όνοµά του για την αγορά «βουτύρου 
Χριστουγέννων». Το ∆ικαστήριο, ερµηνεύοντας την κοινοτική διάταξη, είχε ήδη συµπεράνει ότι δεν είναι 
αναγκαία η δήλωση του ονόµατος και συνεπώς ήταν περιττή η εξέταση τυχόν παραβίασης των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων. Παρ’ όλ’ αυτά διαπίστωσε τελικά ότι και ο σεβασµός των θεµελιωδών δικαιωµάτων 
συγκαταλέγεται στις γενικές αρχές της κοινοτική έννοµης τάξης, των οποίων θεµατοφύλακας είναι το 



σηµειώνοντας σηµαντική τοµή στην πορεία της εξέλιξης της προστασίας των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων στην Ένωση. 

 

 

 Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (1975) 

        

        Στις ιδρυτικές συνθήκες των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δεν είχε 

προβλεφθεί κάποιος κατάλογος θεµελιωδών δικαιωµάτων ανάλογος µε εκείνο 

που διέθεταν τα Συντάγµατα των κρατών µελών τους. Κάτι τέτοιο δεν είχε 

θεωρηθεί αναγκαίο λόγω της φύσεώς της Κοινότητας ως οργανισµού µε 

οικονοµικούς κυρίως σκοπούς και όχι ως κράτους. Πάντα είχε ωστόσο στην 

ατζέντα της την ιδέα εκπόνησης ενός κειµένου για την προστασία και των 

ατοµικών ελευθεριών στα πλαίσια της τότε Κοινότητας γιατί όσο η τελευταία 

αναπτυσσόταν και έλεγχε περισσότερο την οικονοµία, τόσο συχνότερα έθιγε 

ατοµικά δικαιώµατα και συµφέροντα µε πράξεις ή παραλείψεις της. Μία τέτοια δε 

εξέλιξη θα σήµαινε αποτυχία για το ευρωπαϊκό εγχείρηµα καθώς πρόθεση της 

τότε Κοινότητας δεν ήταν να περιοριστούν οι ελευθερίες και να ελαττωθεί η 

προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων αλλά αντίθετα η διαφύλαξή τους. 

Επιπλέον, ο οικονοµικός χαρακτήρας των τότε Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δεν 

ευνοούσε στη δηµιουργία ενός άρτιου καταλόγου ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

αφού κάτι τέτοιο θα ήταν ξένο προς τη φύση της.13 Γινόταν εποµένως λόγος µόνο 

για τις «κοινοτικές ελευθερίες» του οικονοµικού χώρου14, αφού η Ευρώπη την 

εποχή εκείνη λογιζόταν ως απλώς µία µεγάλη αγορά και όχι ως προστάτης των 

πολιτών.15 Αυτή δε η δυσκολία των Κοινοτήτων να δηµιουργήσουν ένα γενικό 

κατάλογο ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν µπόρεσε να λυθεί ούτε µε την 

προσχώρησή τους στην ΕΣ∆Α καθώς αυτές δεν διέθεταν την δυνατότητα να 

                                                                                                                                                 
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Έτσι το ∆ΕΚ αναγνώρισε για πρώτη φορά την ύπαρξη ενός αυτόνοµου συστήµατος 
θεµελιωδών δικαιωµάτων εντός της Ένωσης 
13Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008, σελ.11 
14 Στις κοινοτικές ελευθερίες ανήκουν η απαγόρευση της διάκρισης βάσει της ιθαγενείας, που έχει ισχύ στο 
οικονοµικό πάντοτε πεδίο, η ελευθερία διακίνησης των εµπορευµάτων, η ελευθερία εγκατάστασης, η 
ελευθερία παροχής υπηρεσιών και η ελευθερία κίνησης κεφαλαίων. 
15 Συνέντευξη του Jo Leinen, http://www.europarl.europa.eu/news/public/story_page/017-13647-332-11-48-
902-20071126STO13630-2007-28-11-2007/default_el.htm  



προσχωρήσουν σ’ αυτή γιατί απευθυνόταν µόνο σε κράτη.16 Παρόλα αυτά το 

1976 η Επιτροπή διακήρυξε ότι η κωδικοποίηση των ατοµικών δικαιωµάτων θα 

ήταν ο επόµενος στόχος της και σε σχετικό υπόµνηµα συνέστησε ότι η Κοινότητα 

θα έπρεπε να προσχωρήσει τυπικά στην ΕΣ∆Α, αφού εξάλλου την είχαν 

υπογράψει όλα τα µέλη της. 

 

 ∆ιακήρυξη για τα Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα και τις Ελευθερίες (1989) 

        

        Αργότερα στις 12 Απριλίου 1989 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε τη 

«∆ιακήρυξη για τα Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα και τις Ελευθερίες»,17 η οποία 

συνοδεύτηκε από µία έκθεση για τον Ευρωπαϊκό Χάρτη για τα ∆ικαιώµατα των 

Παιδιών και από ένα ψήφισµα σχετικά µε τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και την 

Ελευθερία του Τύπου. Έξάλλου η ίδια η εξέλιξη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και 

η έµφαση στην πολιτική της διάσταση υπαγόρευσαν τα ανωτέρω. 

 

 Συνθήκη Μάαστριχ (1992) 

        

        Με τη Συνθήκη του Μάαστριχ αναγορεύτηκε ρητώς η δηµοκρατία και το 

κράτος δικαίου σε θεµελιώδεις αρχές της Ένωσης. Αναδεικνύεται έτσι η 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε µία βασική παράµετρο του 

θεσµικού οικοδοµήµατός της. Έχουµε δηλ. µία ανάδυση του πολίτη σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, αφού δεν αντιµετωπίζεται πλέον ως υπήκοος κράτους 

µέλους αλλά ως πολίτης µιας ευρύτερης πολιτικής οντότητας στον οποίο 

διανοίγονται τα σύνορα µιας ευρύτερης επικράτειας. Ο πολίτης της Ένωσης είναι 

                                                 
16 Στη γνωµοδότηση του 2/94, το ∆ΕΚ διαπίστωσε ότι µε την παρούσα κατάσταση του κοινοτικού δικαίου η 
ΕΚ δεν έχει αρµοδιότητα να προσχωρήσει στη σύµβαση. Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο διευκρινίζει σχετικά ότι, 
όσο και αν ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αποτελεί προϋπόθεση της νοµιµότητας των πράξεων 
της Κοινότητας, η προσχώρηση στην ΕΣ∆Α θα επέφερε ουσιώδη µεταβολή του παρόντος κοινοτικού 
συστήµατος, επειδή θα είχε ως συνέπεια αφενός την ένταξη της ΕΚ σε ένα άλλου είδους, διεθνούς δικαίου 
θεσµικό σύστηµα και αφετέρου την ενσωµάτωση του συνόλου των διατάξεων της ΕΣ∆Α στην κοινοτική 
έννοµη τάξη. Κατά τη γνώµη του ∆ΕΚ, µια τέτοια µεταβολή του συστήµατος προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων στην ΕΚ, λόγω των θεµελιωδών θεσµικών συνεπειών της για την ΕΚ, αλλά και για τα κράτη 
µέλη, έχει συνταγµατική διάσταση και από τη φύση της υπερβαίνει τα όρια της επικουρικά παρεχόµενης 
εξουσιοδότησης του άρθρου 308 της συνθήκης ΕΚ. 
17 Η ∆ιακήρυξη αυτή αποτελείται από 28 άρθρα που προέρχονται από τις συνθήκες που ίδρυσαν τις 
Κοινότητες, τα συντάγµατα των κρατών µελών, τη νοµολογία του ∆ΕΚ, την ΕΣ∆Α και τις ισχύουσες διεθνείς 
συµβάσεις. Το κείµενο αυτό δεν απέκτησε νοµική δεσµευτικότητα και έχει απλά συµβολική σηµασία.  



πλέον φορέας πολιτικών δικαιωµάτων, τα οποία είναι τα εξής: το δικαίωµα του 

εκλέγειν και εκλέγεσθαι, τα παράγωγα δικαιώµατα της διπλωµατικής προστασίας 

σε τρίτες χώρες και το δικαίωµα αναφοράς προς το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή 

καταγγελίας προς το ∆ιαµεσολαβητή. Τέλος, διατυπώνεται πλέον ρητά η 

υποχρέωση σεβασµού των θεµελιωδών δικαιωµάτων έτσι όπως τα διατυπώνει η 

ΕΣ∆Α και οι κοινές συνταγµατικές αρχές των δικαίων των κρατών µελών.18 

 

 Συνθήκη του Άµστερνταµ(1998) 

 

       Και η Συνθήκη του Άµστερνταµ έβαλε το λιθαράκι της στην ιστορική πορεία 

της κατοχύρωσης των συνταγµατικών δικαιωµάτων στο ευρωπαϊκό δίκαιο. Η 

Συνθήκη του Άµστερνταµ αναγόρευσε για πρώτη φορά τη δηµοκρατία και το 

κράτος δικαίου σε θεµελιώδες αρχές της Ένωσης και κατέστησε την προστασία 

των δικαιωµάτων του ανθρώπου βασική συνιστώσα του θεσµικού 

οικοδοµήµατος.19 

 

 

 Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2000) 

       

        Αυτά ήταν τα διαδοχικά βήµατα που οδήγησαν τελικώς στην εκπόνηση 

ενός Χάρτη θεµελιωδών δικαιωµάτων µε την ευκαιρία της 50ής επετείου της 

οικουµενικής διακήρυξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων το ∆εκέµβριο 1998 από 

το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κολωνίας (3-4 Ιουνίου 1999). Ως στόχος τέθηκε η 

συγκέντρωση των θεµελιωδών δικαιωµάτων που ισχύουν σε επίπεδο Ένωσης 

σε ένα µόνο κείµενο ώστε να καταστούν αυτά περισσότερο σαφή.  

       Ο Χάρτης των θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

υπογράφθηκε και διακηρύχθηκε επίσηµα από τους Προέδρους του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, του Συµβουλίου και της Επιτροπής και από το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Νίκαιας, στις 7 ∆εκεµβρίου του 2000. Βασίζεται στις κοινοτικές 

                                                 
18 Για το επίσηµο κείµενο της Συνθήκης του Μάαστριχ βλ. http://eur-lex.europa.eu/el/treaties/index.htm   
19 Για το επίσηµο κείµενο της Συνθήκης του Άµστερνταµ βλ. http://eur-lex.europa.eu/el/treaties/index.htm 



συνθήκες, στις διεθνείς συµβάσεις, µεταξύ των οποίων η Ευρωπαϊκή Σύµβαση 

των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου του 1950 και ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός 

Χάρτης του 1989, στις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών 

καθώς και στις διάφορες δηλώσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

       Η εκπόνηση του σχεδίου του Χάρτη ανατέθηκε σε ειδικό όργανο -µία 

Συνέλευση-20 που απαρτίζεται από 62 µέλη, ιδίως αντιπροσώπους των 

ευρωπαϊκών οργάνων και των κυβερνήσεων των κρατών µελών. Η σύνθεση της 

Συνέλευσης αυτής δεν ήταν τυχαία. Σκοπίµως επιδιώχθηκε ο συνδυασµός 

νοµοθετικών και εκτελεστικών αντιπροσώπων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

έτσι ώστε να διασφαλιστούν συνθήκες πλήρους διαφάνειας και δηµοσιότητας. Το 

γεγονός αυτό αποτελεί ένα εξαιρετικό ενδιαφέρον δείγµα γραφής για τη 

δηµοκρατική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.21 

       Ο Χάρτης θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, ο οποίος σηµατοδοτούσε µία 

σηµαντική πρόοδο για την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην 

Ένωση, αποφασίστηκε µε τη Συνθήκη της Ρώµης που προέβλεπε τη θέσπιση 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος να ενσωµατωθεί στο δεύτερο κεφάλαιο του υπό 

κύρωση τότε Συντάγµατος αυτού  και να καθιστούσε την Ένωση αρµόδια να 

προσχωρήσει στην ΕΣ∆Α. Με την ενσωµάτωση στο Σύνταγµα, ο Χάρτης παρέχει 

στην Ένωση και στα κράτη µέλη της, έναν πίνακα θεµελιωδών δικαιωµάτων που 

θα είναι νοµικά δεσµευτικός για όσους τον υπογράψουν, ενώ πριν δεν είχε καµία 

νοµική δεσµευτικότητα απέναντι στα κράτη µέλη.  

       Το Σύνταγµα όµως, στο οποίο ενσωµατώθηκε ο Χάρτης, δεν κυρώθηκε 

από τα κράτη µέλη τελικώς. Η Γαλλία και η Ολλανδία απέρριψαν τη Συνταγµατική 

Συνθήκη και έτσι ο Χάρτης δεν απέκτησε τελικώς τη νοµική δεσµευτικότητα που 

αναµενόταν και η Ένωση δεν ενσωµατώθηκε στην ΕΣ∆Α τελικώς, αφού το 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα διατήρησε την υποσυνταγµατική µορφή του και δεν 

κατέστη suprema lex.22  

                                                 
20Παπαδηµητρίου Γ. Συνταγµατικές µελέτες (1975-2005) τεύχος ΙΙ, Σάκκουλας Αθήνα Θεσσαλονίκη 2007 
σελ. 195-196 
21 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου Τόµος Γ’, 
Τεύχος I-III, β’ έκδοση, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2008 σελ.11-12 
22 ∆ηµητρόπουλος Α., Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και Εθνικά Συντάγµατα, Ε∆∆∆ 2004, σελ. 5 επ. 



2.2 Η σηµερινή κατοχύρωση των δικαιωµάτων µε τη Συνθήκη της 
Λισσαβόνας (2007)  
        

Παρά την αποτυχία του εγχειρήµατος του Συντάγµατος οι προσπάθειες για 

την υλοποίηση της ευρωπαϊκής ενοποίησης συνεχίστηκαν και η Ένωση 

αποφάσισε να κινήσει µία διαδικασία προβληµατισµού που θα οδηγούσε σε µία 

αποτελεσµατικότερη µελλοντική µεταρρύθµιση. Μετά από την πρόσκληση του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, τον Ιούνιο του 2006 η γερµανική Προεδρία 

προετοίµασε έκθεση για τις επόµενες ενέργειες της Ένωσης και έτσι το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο συµφώνησε στη σύγκληση µίας ∆ιακυβερνητικής 

∆ιάσκεψης που θα εκπονούσε µία «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» που θα 

τροποποιούσε τις υπάρχουσες Συνθήκες. Στόχοι αυτής της νέας 

«Μεταρρυθµιστικής Συνθήκης» είναι η ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας και της 

δηµοκρατικού χαρακτήρα της διευρυµένης πλέον Ένωσης καθώς και την 

ενίσχυση της συνοχής της εξωτερικής της δράσης. Η ∆Κ∆ ολοκλήρωσε τις 

εργασίες της πριν τη λήξη του 2007, έχοντας στα χέρια της ένα σχέδιο κειµένου 

Συνθήκης που η πορτογαλική πλέον Προεδρία είχε συντάξει και  έτσι 

υπογράφηκε το ∆εκέµβριο του 2007 η Συνθήκη της Λισσαβόνας ή αλλιώς 

«Μεταρρυθµιστική Συνθήκη», η οποία αναµένεται να κυρωθεί από τα κράτη µέλη 

µέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2009, προ δηλαδή των ευρωεκλογών του Ιουνίου 

του 2009. 

Αξίζει να σηµειωθεί στο σηµείο αυτό ότι η «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» 

κινείται µακριά από την προηγούµενη προσπάθεια συνταγµατοποίησης της 

Ένωσης και µάλιστα αποφεύγεται η χρήση του όρου «Σύνταγµα». Αυτή εξάλλου 

ήταν και η εντολή εργασίας του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου23 για να αποφευχθούν 

οι αντιρρήσεις του παρελθόντος. 

                                                 
23 «Ανατίθεται στη ∆Κ∆ να συντάξει µία Συνθήκη (εφεξής καλούµενη «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη») που να 
τροποποιεί τις ισχύουσες Συνθήκες προκειµένου να ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα και τη δηµοκρατική 
νοµιµότητα της διευρυµένης Ένωσης καθώς και τη συνοχή της εξωτερικής δράσης. Εγκαταλείπεται η 
συνταγµατική αντίληψη, που συνίστατο στην κατάργηση όλων των ισχυουσών Συνθηκών και στην 
αντικατάστασή τους από ένα και µόνο κείµενο, αποκαλούµενο «Σύνταγµα». Η «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» 
θα εισαγάγει στις υπάρχουσες Συνθήκες, οι οποίες θα εξακολουθήσουν να ισχύουν, τις καινοτοµίες που 
προέκυψαν από τη ∆Κ∆ του 2004...».   



Επιπλέον και η ίδια η νέα Συνθήκη προβλέπει θεµελιώδη 

δικαιώµατα για τους πολίτες, τα οποία βέβαια υπήρχαν από τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ. Η ιθαγένεια είναι λέξη κλειδί για τα δικαιώµατα αυτά. Όλοι οι 

Ευρωπαίοι είναι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Συνθήκη αναγνωρίζει τη 

σηµασία των δικαιωµάτων που πηγάζουν από το status αυτό. Αυτά τα πολιτικά 

δικαιώµατα είναι λοιπόν τα εξής: 

• Το δικαίωµα του να κινείται κάποιος και να κατοικεί ελεύθερα µέσα 

στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

• Το δικαίωµα να συµµετέχει και να ψηφίζει στις εκλογές του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στις δηµοτικές εκλογές στη χώρα που 

ένας ευρωπαίος πολίτης κατοικεί ακόµα και αν αυτή δεν είναι η χώρα 

καταγωγής του 

• Το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα της Ένωσης & 

• Το δικαίωµα στη διπλωµατική και προξενική προστασία. 

Τέλος, θα ήταν καλό να αναφερθεί ότι στα πλαίσια της προσπάθειας της 

Ένωσης για να αποκτήσουν οι Ευρωπαίοι πολίτες πιο ενεργό και άµεσο ρόλο 

στις αποφάσεις της, πέρα από την ανάδειξη των Ευρωβουλευτών, τώρα οι 

Ευρωπαίοι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να προσκαλέσουν την Επιτροπή να 

αναλάβει δράση σε κάποιους από τους τοµείς αρµοδιοτήτων της Ένωσης, αρκεί 

να το προτείνουν αυτό τουλάχιστον ένα εκατοµµύριο πολίτες από ένα σηµαντικό 

αριθµό ευρωπαϊκών χωρών. Η Συνθήκη της Λισσαβόνας δίνει προβάδισµα στην 

αξία της δηµοκρατίας και σε αυτό στοχεύει η απονοµή όλων αυτών των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων.24   

         

 

 
 

 
                                                 
24 The Law Society, A guide to the Treaty of Lisbon, European Union insight, The Law Society January 2008 
σελ.17  



Β’ ΜΕΡΟΣ 
 

 

 Στο δεύτερο µέρος της εργασίας θα ασχοληθούµε ειδικότερα µε τα δύο 

βασικότερα και σηµαντικότερα κείµενα αναγνώρισης και προστασίας των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου στο ευρωπαϊκό δίκαιο έτσι όπως φαίνεται και από τη 

νέα Συνθήκη της Λισσαβόνας. Τα κείµενα αυτά είναι  η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

1. Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου  
 

1.1 Οι νέες σχετικές ρυθµίσεις για την ΕΣ∆Α στη Συνθήκη της 
Λισσαβόνας 
 

α) Το νέο άρθρο 6 της Συνθήκης της Λισσαβόνας 
 

 Η προσχώρηση στην ΕΣ∆Α 

 

       Το άρθρο 6 παρ. 2 25αναφέρεται στην προσχώρηση της Ένωσης στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και 

των Θεµελιωδών Ελευθεριών. Και µάλιστα θέτει η Συνθήκη µία υποχρέωση στην 

Ένωση να προσχωρήσει στην ΕΣ∆Α µε οµοφωνία και ακόλουθη επικύρωση από 

τα κράτη µέλη.26 

 

 Θέση θεµελιωδών δικαιωµάτων της ΕΣ∆Α 

       

                                                 
25 Για το επίσηµο κείµενο της Συνθήκης της Λισσαβόνας βλ.  http://eur-lex.europa.eu/el/treaties/index.htm  
26 The Lisbon Treaty, Europa Institute Leiden University, Law Faculty, Lisbon Treaty Meeting Summaries 19 
March 2008 σελ.34-35 



       Η παράγραφος 3 του άρθρου αυτού ξεκαθαρίζει ότι τα θεµελιώδη αυτά 

δικαιώµατα που κατοχυρώνονται στην Σύµβαση αυτή και απορρέουν από τις 

κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών αποτελούν µέρος των 

γενικών αρχών της Ένωσης. Με αυτό τον τρόπο εναρµονίζεται και η ένταξη της 

Ένωσης στην ΕΣ∆Α. 

 

  Το άρθρο 6 προσπαθεί να δώσει λύση σε ένα ερώτηµα που είχε 

απασχολήσει για πολλά χρόνια θεωρία και νοµολογία. Είναι πλέον και η Ένωση 

µέλος της ΕΣ∆Α ως οργανισµός και όχι µόνο τα κράτη µέλη της ξεχωριστά. Η 

προσχώρηση στην Σύµβαση αυτή δεν µεταβάλλει τις αρµοδιότητες της Ένωσης 

διασφαλίζοντας έτσι τη θέση της και ξεκαθαρίζοντας και τα δύο διαφορετικά 

πλαίσια προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων δηλ. αυτό του Χάρτη και αυτό 

της ΕΣ∆Α. Η προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α αναµένεται να ενισχύσει την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην Ένωση µε το να υποβάλλει το 

νοµικό σύστηµα της Ένωσης σε ένα ανεξάρτητο εξωτερικό έλεγχο. Επίσης 

αναµένεται να κλείσει τα κενά στη νοµική προστασία δίνοντας στους Ευρωπαίους 

πολίτες την ίδια προστασία vis à vis στις ενέργειες της Ένωσης που 

απολαµβάνουν τώρα και τα κράτη µέλη της.27  

 

 

β) Το Πρωτόκολλο για την προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α στη Συνθήκη 
της Λισσαβόνας 
 

 

 Πρωτόκολλο σχετικά µε το άρθρο 6, παράγραφος 2 της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση για την προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α 

 

  Με το εν λόγω Πρωτόκολλο στο άρθρο 1 γίνεται σαφές και επισηµαίνεται η 

ανάγκη διαφύλαξης των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Ένωσης και του δικαίου 

                                                 
27 http://www.coe.int/t/dc/files/themes/eu_and_coe/default_EN.asp  



της µε την προσχώρηση της στην ΕΣ∆Α. Αυτή η ιδιαίτερη µεταχείριση αφορά δύο 

σηµεία: 

-τις ειδικές διαδικασίες της ενδεχόµενης συµµετοχής της Ένωσης στα ελεγκτικά 

όργανα της Ευρωπαϊκής Σύµβασης & 

-τους µηχανισµούς που απαιτούνται για να εξασφαλίζεται ότι οι προσφυγές που 

ασκούν κράτη µη µέλη και οι ατοµικές προσφυγές ορθώς στρέφονται κατά των 

κρατών µελών ή /και της Ένωσης, ανάλογα µε την περίπτωση. 

       Στο άρθρο 2 εξασφαλίζεται η ακεραιότητα της Ένωσης αφού η 

προσχώρηση της στην ΕΣ∆Α δεν επηρεάζει ούτε τις αρµοδιότητες αυτής ούτε 

των θεσµικών οργάνων της. Αλλά και από την άλλη πλευρά και η Ένωση θα 

πρέπει να µη θεσπίζει διατάξεις που να παραβιάζουν την ΕΣ∆Α, τα Πρωτόκολλά 

της, τα µέτρα που λαµβάνουν τα κράτη µέλη κατά παρέκκλιση από την 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση βάσει του άρθρου 15 της ΕΣ∆Α και τις επιφυλάξεις που 

διατυπώνουν αυτά βάσει του άρθρου 57 αυτής. 

       Τέλος, καµία διάταξη της ΕΣ∆Α δεν επιτρέπεται να επηρεάζει το άρθρο 

292 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο 

απαγορεύει στα κράτη µέλη να ρυθµίζουν διαφορές σχετικές µε την ερµηνεία ή 

την εφαρµογή της παρούσας Συνθήκης κατά τρόπο διάφορο από εκείνον που 

προβλέπει η ανωτέρω Συνθήκη. 

 Η Συνθήκη της Λισσαβόνας παρέχει µία νοµική βάση για την Ένωση να 

προσχωρήσει στην ΕΣ∆Α. Στην πραγµατικότητα, ζητά από την Ένωση να 

προσχωρήσει στην ΕΣ∆Α. Η προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α είναι ένα 

ακόµα παράδειγµα µεταβολής των θεσµών της Ένωσης από ενωσιακούς σε 

κρατικούς κατά κάποιο τρόπο.28 Η προσχώρηση αυτή είναι για µερικούς όπως ο 

Jo Leinen κάτι που εδώ και δεκαετίες έπρεπε να είχε συµβεί και δεν ελλοχεύει 

κινδύνους. Εξάλλου πρόκειται για µία καινοτοµία αφού πλέον οι πολίτες της 

Ένωσης θα χαίρουν διπλής προστασίας.29 Ωστόσο δε θα πρέπει κανείς να 

παραβλέψει κάποιες δυσκολίες που µπορούν να προκύψουν όπως για 

                                                 
28http://www.europeanfoundation.org/docs/Tuesday%205%20February%202008/PROTOCOL%20RELATIN
G%20TO%20ARTICLE%206.mht  
29Συνέντευξη  Jo Leinen, , http://www.europarl.europa.eu/news/public/story_page/017-13647-332-11-48-
902-20071126STO13630-2007-28-11-2007/default_el.htm 



παράδειγµα κάποια θέµατα δικονοµικού χαρακτήρα σχετικά µε την σχέση 

ανάµεσα στην Ένωση και τα κράτη µέλη της σε δίκες ενώπιον του Ε∆∆Α αλλά 

και της ίδιας της Ένωσης απέναντι στο Ε∆∆Α. Τίθεται επιπλέον το ερώτηµα τι θα 

γίνει όταν τα άτοµα προσφύγουν ενώπιον του Ε∆∆Α κατά της Ένωσης αλλά και 

όταν η Ένωση θα καταγγέλλει τα κράτη µέλη της ενώπιον του Ε∆∆Α.30  Το 

γεγονός αυτό ακριβώς επισηµαίνει και το Πρωτόκολλο και γι’ αυτό θα πρέπει να 

αναµένουµε στην τελική επικύρωση της Συνθήκης της Λισσαβόνας για να δούµε 

πως θα εφαρµοστούν τελικά όλα αυτά και στην πράξη. 

 

 

γ) Η σχετική δήλωση για την προσχώρηση στην ΕΣ∆Α στη Συνθήκη της 
Λισσαβόνας 
 

 

 2. ∆ήλωση όσον αφορά το άρθρο 6, παράγραφος 2 της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Υπογραµµίζεται για ακόµα µία φορά η προσοχή που πρέπει να δοθεί κατά την 

προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α έτσι ώστε να διαφυλαχθούν οι 

ιδιαιτερότητες της έννοµης τάξης της. Για το σκοπό αυτό επιδιώκεται και τακτικός 

διάλογος ανάµεσα στο ∆ΕΚ και στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων 

του Ανθρώπου (εφεξής Ε∆∆Α), ο οποίος και θα ενταθεί µε την ολοκλήρωση της 

προσχώρησης της Ένωσης στην ΕΣ∆Α.   

 

 

1.2 Πηγές έµπνευσης της ΕΣ∆Α 
    

Πηγές έµπνευσης του Χάρτη είναι η Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων 

του Ανθρώπου του ΟΗΕ και άρα κατά συνέπεια ο κατάλογος των κλασικών 

                                                 
30http://www.europeanfoundation.org/docs/Tuesday%205%20February%202008/PROTOCOL%20RELATIN
G%20TO%20ARTICLE%206.mht  Στο άρθρο αυτό αναδεικνύεται και η αρνητική στάση του Ηνωµένου 
Βασιλείου απέναντι στην προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α. 



δικαιωµάτων, ο οποίος είναι ήδη γνωστός από τις διακηρύξεις των µεγάλων 

αστικών επαναστάσεων του 18ου αιώνα. ∆εν είναι λίγες εξάλλου οι φορές εκείνες 

που η ΕΣ∆Α αντιγράφει φραστικά την Οικουµενική ∆ιακήρυξη. Σχεδόν όλα τα 

δικαιώµατα της ΕΣ∆Α βρίσκουν το αντίστοιχό τους στην Οικουµενική ∆ιακήρυξη, 

έστω και αν πλέον αυτά έχουν εξοπλιστεί µε λεπτοµερέστερες προβλέψεις ως 

προς την άσκησή τους. Ωστόσο παρόλα αυτά εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι 

η ΕΣ∆Α ως προς τα ουσιαστικά δικαιώµατα που κατοχυρώνει είναι ένα κείµενο 

προδήλως συντηρητικό, αλλά ταυτόχρονα και άκρως πρωτοπόρο, αφού 

προβλέπει ένα δικό του δικαιοδοτικό µηχανισµό που στην αρχή αποτελείτο από 

δύο όργανα, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΕ∆Α) και 

από το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου(Ε∆∆Α). Σήµερα 

το µόνο δικαιοδοτικό όργανο είναι το Ε∆∆Α γιατί η ΕΕ∆Α καταργήθηκε. Η 

επιλογή της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης δεν ήταν τυχαία ως πηγή έµπνευσης της 

ΕΣ∆Α και πολιτικά αλλά και ιδεολογικά, καθώς είναι έντονη η προσπάθεια 

διασφάλισης της ιδιωτικής αυτονοµίας του ατόµου, ιδέα που διαπνέεται σε όλο το 

κείµενο της ΕΣ∆Α.31 

 

1.3 ∆οµή της Σύµβασης 
  

 Η ΕΣ∆Α έτσι όπως τροποποιήθηκε µε τα Πρωτόκολλα 11, 12, 13 και 14 

αποτελείται από τρία µέρη. Στον Τίτλο Ι περιλαµβάνονται τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα (άρθρα 2 – 18), στον Τίτλο ΙΙ περιλαµβάνονται οι διατάξεις που 

αφορούν το ∆ικαστήριο και τους κανόνες λειτουργίας του (άρθρα 19 – 51) και 

στον Τίτλο ΙΙΙ περιλαµβάνονται γενικά διάφορες διατάξεις (άρθρα 52 – 59). Πολλά 

από τα άρθρα της Σύµβασης δοµούνται σε δύο παραγράφους: η πρώτη 

παράγραφος αναφέρει το βασικό δικαίωµα ή ελευθερία που προστατεύεται και η 

δεύτερη περιλαµβάνει συνήθως διάφορους αποκλεισµούς, εξαιρέσεις ή 

περιορισµούς του βασικού δικαιώµατος.32 

                                                 
31 Εθνική Σχολή ∆ικαστών, «Η Επίδραση της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου στην 
Ερµηνεία και Εφαρµογή του Ελληνικού ∆ικαίου», Επιµέλεια: Γ. Κτιστάκις, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 
Αθήνα – Κοµοτηνή, 2002, σελ. 34 – 42 
32 http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights  



1.4 Φορείς και Αποδέκτες της Σύµβασης 
 

 Όπως προκύπτει από το άρθρο 1 « Τα Υψηλά συµβαλλόµενα µέρη 

(δηλαδή τα κράτη που έχουν υπογράψει και κυρώσει τη Σύµβαση) αναγνωρίζουν 

σε κάθε πρόσωπο που βρίσκεται στη δικαιοδοσία τους τα δικαιώµατα και τις 

ελευθερίες που ορίζονται στο πρώτο µέρος – Τίτλος Ι – της Σύµβασης». 

Σύµφωνα λοιπόν µε τη διατύπωση αυτή, προστατεύεται κάθε άνθρωπος που 

βρίσκεται στη δικαιοδοσία οποιουδήποτε από τα κράτη µέλη. Η προστασία αυτή 

παρέχεται ανεξάρτητα από την ιθαγένεια, το φύλο, τη φυλή, το χρώµα, τη 

θρησκεία, τη γλώσσα ή άλλη ιδιότητά του. Εποµένως προστατεύονται ισότιµα όχι 

µόνο οι υπήκοοι του κράτους ή οι ευρωπαίοι αλλά και κάθε άλλο πρόσωπο τα 

∆ικαιώµατα του οποίου εξαρτώνται ή κρίνονται από τις αρχές ή τα δικαστήρια του 

κράτους µέλους. 

 

1.5 ∆ικαιώµατα που κατοχυρώνονται στην ΕΣ∆Α 
 

 Άρθρο 2 – ∆ικαίωµα στη ζωή 
       Το άρθρο αυτό διακηρύσσει το δικαίωµα στη ζωή µε δύο προτάσεις. Η 

πρώτη επιβάλλει γενικά στο νόµο να το προστατεύει. Τα κράτη µέλη οφείλουν να 

σέβονται τη ζωή οποιουδήποτε ανθρώπου βρίσκεται στη δικαιοδοσία τους, Η 

δεύτερη πρόταση δίνει το περιεχόµενο του δικαιώµατος απαγγέλλοντας 

απαγόρευση της εκ προθέσεως επιβολής του θανάτου.33 Απαγορεύεται η 

θανάτωση οποιουδήποτε αλλά αυτό δεν προκύπτει από το άρθρο 2 αλλά από τα 

Πρωτόκολλα 6 και 13 που ακολούθησαν και απαγόρευσαν γενικά κάθε δικαστική 

καταδίκη σε θάνατο.34 Ωστόσο η δεύτερη παράγραφος του άρθρου αυτού 

προβλέπει τρεις περιπτώσεις όπου η ανθρωποκτονία δεν θεωρείται παραβίαση 

του δικαιώµατος στη ζωή όταν επιβάλλεται (α) ως άµυνα εναντίον παράνοµης 

βίας, (β) για τη διενέργεια κανονικής συλλήψεως ή για να παρεµποδιστεί η 

                                                 
33 Βεγλερής Φαίδων Θ., Οι περιορισµοί των δικαιωµάτων του ανθρώπου Αθήνα-Κοµοτηνή : Αντ. Ν. 
Σάκκουλας 1982 σελ.53 
34Ρούκουνας Εµµανουήλ, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Βιβλιοπωλείον της «Εστίας» 
Αθήνα 1995  σελ.136 



απόδραση προσώπου νόµιµα κρατουµένου και (γ) για την καταστολή 

οχλαγωγίας ή εξεγέρσεως. Πρόκειται για εξαιρέσεις περιοριστικού χαρακτήρα. 

Επιτρέπεται λοιπόν στις περιπτώσεις αυτές παραµερισµός του δικαιώµατος στη 

ζωή για να διαφυλαχθεί µία ηθική ή πολιτική αξία ισότιµη όπως η ζωή του άλλου, 

η δηµόσια τάξη και το πολιτικό καθεστώς.35. Το άρθρο αυτό δεν θίγεται επίσης 

κατά τη διάρκεια ειρηνικής περιόδου βάσει του άρθρου 15 της ΕΣ∆Α.36 

 

Άρθρο 3 – Απαγόρευση βασανιστηρίων 
       Το άρθρο αυτό στοιχειοθετεί ατοµικό δικαίωµα κατά των βασανισµών και της 

απάνθρωπης ή εξευτελιστικής µεταχειρίσεως ή ποινής. Οι τρεις έννοιες 

αναφέρονται ισοδύναµα και η απαγόρευση που απευθύνεται στα όργανα του 

κράτους δεν επιδέχεται παρεκκλίσεις ούτε όταν συντρέχει περίπτωση «κινδύνου 

απειλούντος τη ζωή του έθνους».37 ∆εν υπάρχουν περιορισµοί ή εξαιρέσεις στο 

δικαίωµα αυτό. Βασανιστήριο αποτελεί κατά τη νοµολογία του Ε∆∆Α, «κάθε 

απάνθρωπη µεταχείριση που προκαλείται ηθεληµένα και προξενεί πολύ σοβαρό 

και άγριο πόνο» (απόφαση του 1978 – υπόθεση Ιρλανδία κατά Ηνωµένου 

Βασιλείου). Οι λοιπές περιπτώσεις συνιστούν ηπιότερες µορφές απανθρωπιάς ή 

εξευτελισµού. Το Ε∆∆Α µάλιστα θεωρεί ότι αυτή η διάταξη απαγορεύει την 

έκδοση ενός προσώπου σε ένα ξένο κράτος αν είναι πιθανό αυτό να υποβληθεί 

σε βασανιστήρια. Η ερµηνεία του άρθρου αυτού περιλαµβάνει και την 

απαγόρευση από ένα κράτος της έκδοσης ενός ατόµου που είναι βέβαιο ότι στη 

περίπτωση αυτή θα υποστεί την ποινή της θανατικής καταδίκης.38 

 

Άρθρο 4 – Απαγόρευση δουλείας και καταναγκαστικών έργων 
       Το άρθρο αυτό περιέχει απόλυτη απαγόρευση της δουλείας και της 

ειλωτείας. Απαγορεύει επίσης την αναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία. Αλλά 

διευκρινίζει ρητά ποιες περιπτώσεις δεν περιλαµβάνει η τελευταία και µάλιστα 

                                                 
35 Βεγλερής Φαίδων Θ., Οι περιορισµοί των δικαιωµάτων του ανθρώπου Αθήνα-Κοµοτηνή : Αντ. Ν. 
Σάκκουλας 1982 σελ. 53 
36 http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights 
37 Ρούκουνας Εµµανουήλ, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Βιβλιοπωλείον της «Εστίας» 
Αθήνα 1995 σελ. 139 
38 http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights 



συγκεκριµένα: (α) την εργασία των κρατουµένων, τηρουµένων των επιταγών του 

άρθρου 5 ή κατά τη διάρκεια της απολύσεως υπό όρους, (β) την υπηρεσία 

στρατιωτικής φύσεως ή την εναλλακτική υπηρεσία, στην περίπτωση των 

αντιρρησιών συνειδήσεως, (γ) την εργασία σε περίπτωση κρίσεων και θεοµηνιών 

και (δ) την εργασία ή την υπηρεσία που αποτελεί µέρος των τακτικών 

υποχρεώσεων του πολίτη.39 

 

Άρθρο 5 – ∆ικαίωµα στην ελευθερία και στην ασφάλεια 
       Το δικαίωµα αυτό έχει δύο όψεις: πρώτον, απαγορεύει την αυθαίρετη 

σύλληψη και κράτηση και δεύτερον, παρέχει εγγυήσεις υπέρ των προσώπων 

που νόµιµα στερούνται της ελευθερίας τους. Η έννοια ελευθερία λαµβάνεται εδώ 

υπόψη µε την τρέχουσα έννοιά της σε αντιδιαστολή µε την παράγραφο 1 που 

αναφέρει τους επιτρεπτούς περιορισµούς της. Η προσωπική ασφάλεια 

λαµβάνεται µε την φυσική της έννοια δηλαδή δεν επεκτείνεται στην οικονοµική 

ασφάλεια ή την κοινωνική ασφάλιση. Πάντως και οι δύο έννοιες έχουν 

αναπαλλοτρίωτο χαρακτήρα και δεν επιδέχονται παραίτηση.40 Η ελευθερία και η 

ασφάλεια ερµηνεύονται µαζί, σε συνδυασµό και δεν διαχωρίζονται.  

 

Άρθρο 6 – ∆ικαίωµα σε δίκαιη δίκη 
       Το άρθρο αυτό αναγνωρίζει αυτοτελές δικαίωµα στη χρηστή απονοµή 

δικαιοσύνης επειδή ισχύει ανεξάρτητα από το δικαίωµα που επικαλείται το 

φυσικό η νοµικό πρόσωπο εναντίον των δικαστηρίων και ασχέτως αν το 

δικαίωµα χαίρει διεθνούς προστασίας ή όχι. Εξάλλου σε µία δηµοκρατική 

κοινωνία απαιτούνται δηµοσιότητα, ανεξαρτησία και εγγυήσεις υπέρ των 

διαδίκων και του κατηγορουµένου. Επίσης όλες οι έννοιες του άρθρου αυτού 

είναι έννοιες αυτόνοµες και σε καµία περίπτωση δε θα πρέπει να ερµηνεύονται 

συσταλτικά. 41 Η έννοια της δίκαιης δίκης εδώ αναφέρεται στην αδιάβλητη 

διεξαγωγή της δίκης, ώστε να παρέχονται για τον διάδικο οι απαραίτητες 
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διαδικαστικές εγγυήσεις, οι οποίες αναφέρονται ρητά στο άρθρο αυτό στην 

παράγραφο 3. Πρόκειται για ένα από τα άρθρα της ΕΣ∆Α που παραβιάζεται 

συχνότερα.42 

 

Άρθρο 7 – Ποινή δεν επιβάλλεται χωρίς νόµο 
       Το άρθρο αυτό εξαγγέλλει την αρχή nullum crimen nulla poena sine lege και 

την ισχύ της ηπιοτέρας ποινής. Καθιερώνει επίσης την αρχή της µη διασταλτικής 

ή κατ’ αναλογία ερµηνείας του ποινικού νόµου: το αδίκηµα πρέπει να ορίζεται 

σαφώς από το νόµο.43  

 

Άρθρο 8 – ∆ικαίωµα σεβασµού της ιδιωτικής και της οικογενειακής ζωής 

       Το άρθρο αυτό προστατεύει τέσσερις κύκλους δικαιωµάτων που 

εκφράζονται µε τις αυτόνοµες έννοιες, αντίστοιχα του ιδιωτικού βίου, του 

οικογενειακού βίου, της κατοικίας και της αλληλογραφίας. Ο ιδιωτικός βίος είναι 

έννοια ευρύτερη και καλύπτει επίσης και το δικαίωµα δηµιουργίας και ανάπτυξης 

σχέσεων µε τους άλλους ανθρώπους, καθώς και χωρισµού του ζεύγους. 

Περιλαµβάνονται επίσης στην προστασία οι επαγγελµατικές δραστηριότητες και 

οι επαγγελµατικοί χώροι. Βέβαια υπάρχουν και οι περιπτώσεις εκείνες όπου το 

άτοµο έχει το ίδιο προκαλέσει τη δηµοσιότητα είτε επειδή µετέχει σε δηµόσια 

εκδήλωση ή στην πολιτική οπότε τότε δεν µπορεί να επικαλεσθεί παραβίαση του 

ιδιωτικού του βίου. Ο οικογενειακός βίος αποτελεί αντικείµενο προστασίας από 

παράνοµες επεµβάσεις του κράτους σε τρία διαφορετικά άρθρα(άρθρο 8, άρθρο 

12 και άρθρο 2 του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου). Η οικογένεια στο άρθρο αυτό 

προστατεύεται κατά την ουσιαστική της έννοια, λογίζεται ως αυτόνοµη έννοια και 

συναρτάται αφενός, προς τους δεσµούς αίµατος που ενώνουν τους ανθρώπους, 

και αφετέρου προς το πραγµατικό περιστατικό της κοινής συµβιώσεως. ∆ε 

γίνεται διαχωρισµός µεταξύ νόµιµης και πραγµατικής οικογένειας.44 
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Άρθρο 9 – Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας 
       Το άρθρο αυτό είναι επίσης ατοµικό δικαίωµα µε την έννοια ότι οµάδες 

ανθρώπων ή νοµικά πρόσωπα δεν καλύπτονται από αυτό. Έχει και αυτό δύο 

όψεις: η µια είναι το δικαίωµα της ελευθερίας της σκέψεως και της συνειδήσεως 

και της θρησκείας και η δεύτερη είναι ότι εξασφαλίζουν την εκδήλωση αυτών των 

ελευθεριών. Οι ανωτέρω έννοιες είναι απόλυτα ελεύθερες και δεν πρέπει να 

περιορίζονται µόνο στις σχέσεις του ατόµου προς το κράτος αλλά και προς 

τρίτους.45 

 
Άρθρο 10 – Ελευθερία έκφρασης 
       Το άρθρο αυτό εξασφαλίζεται υπό τη διττή έννοια της ελευθερίας 

αναζητήσεως, λήψεως και µεταδόσεως πληροφοριών ή ιδεών χωρίς την 

παρέµβαση των δηµοσίων αρχών και ασχέτως συνόρων. Καλύπτει ολόκληρο τον 

κύκλο της επικοινωνίας, ανεξαρτήτως µέσων και επεκτείνεται στην εµπορική 

διαφήµιση.46 

 
Άρθρο 11 – Ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι 
       Το άρθρο αυτό παρέχει προστασία στην ελευθερία του συνέρχεσθαι και 

συνεταιρίζεσθαι και περιλαµβάνει το δικαίωµα στο σχηµατισµό επαγγελµατικών 

ενώσεων. Υπόκειται σε συγκεκριµένους περιορισµούς που είναι σύµφωνοι µε το 

νόµο και απαραίτητοι σε µία δηµοκρατική κοινωνία.47  

 
Άρθρο 12 – ∆ικαίωµα στο γάµο 
       Το άρθρο αυτό παρέχει σε άνδρες και γυναίκες που βρίσκονται σε ηλικία 

γάµου το δικαίωµα να συνάψουν γάµο και να ιδρύσουν µία οικογένεια. Το Ε∆∆Α 

έχει αρνηθεί να εφαρµόσει την προστασία και στο γάµο των οµοφυλόφιλων 

(Rees κατά Ηνωµένου Βασιλείου).48  
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Άρθρο 13 – ∆ικαίωµα σε πραγµατική προσφυγή 
       Το άρθρο αυτό παρέχει δικαίωµα αποτελεσµατικής δικαστικής προσφυγής 

ενώπιον των εθνικών αρχών για παραβιάσεις δικαιωµάτων που προστατεύονται 

στην ΕΣ∆Α. Ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ασκήσει δικαστικώς ενώπιον των 

ελληνικών δικαστηρίων τα δικαιώµατά του ακόµα και όταν η παραβίαση έγινε στα 

πλαίσια της ενάσκησης δηµόσιας εξουσίας. Προϋπόθεση βέβαια γι’ αυτό είναι η 

εξάντληση των εσωτερικών ένδικων µέσων.49    

 
Άρθρο 14 – Απαγόρευση διακρίσεων  
       Η απαγόρευση των διακρίσεων είναι άλλοτε ευρεία και άλλοτε στενή. Από τη 

µία πλευρά το άρθρο προστατεύει ενάντια σε διακρίσεις που βασίζονται σε ένα 

ευρύ πεδίο αιτιών. Αναφέρει µάλιστα και µία λίστα µε τέτοιους λόγους όπως για 

παράδειγµα το φύλο, η φυλή, το χρώµα, η γλώσσα, η θρησκεία και µερικά άλλα 

κριτήρια. Αυτή η λίστα είναι ενδεικτική και όχι περιοριστική. Από την άλλη 

πλευρά, το πεδίο του άρθρου περιορίζεται µόνο σε διάκριση που να βασίζεται και 

σε κάποιο άλλο άρθρο της ΕΣ∆Α. Πρέπει να εξετάζεται σε συνδυασµό µε άλλες 

διατάξεις της ΕΣ∆Α. ∆εν παρουσιάζει εποµένως αυτοτελή χαρακτήρα.50 Το 

Πρωτόκολλο 12 διευρύνει την απαγόρευση έτσι ώστε αυτή να καλύπτει και τις 

διακρίσεις σε κάθε νόµιµο δικαίωµα, ακόµα και όταν αυτό δεν προστατεύεται από 

την ΕΣ∆Α. 51 

 

Άρθρο 15 – ∆ικαίωµα παρέκκλισης σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης  
       Τα κράτη µέλη έχουν δικαίωµα παρέκκλισης και κατά συνέπεια παραβίασης 

της ΕΣ∆Α µόνο στην περίπτωση πολέµου ή άλλου δηµοσίου κινδύνου που να 

απειλεί το έθνος. Τα έκτακτα µέτρα που θα επιβάλλει δεν θα πρέπει να 

ξεπερνούν βέβαια κάποια όρια και αντιτίθενται σε άλλες διεθνείς υποχρεώσεις. 

                                                 
49 http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights 
50 Ρούκουνας Εµµανουήλ, ∆ιεθνής Προστασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Βιβλιοπωλείον της «Εστίας» 
Αθήνα 1995 
51 http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights 



       ∆εν εφαρµόζεται το δικαίωµα αυτό στα άρθρα 2, 3, 4 παρ. 1 και 7. Ωστόσο 

για το άρθρο 2 υπάρχει η εξαίρεση στη περίπτωση των πολεµικών 

επιχειρήσεων.52 

 
Άρθρο 16 – Περιορισµοί στην πολιτική δραστηριότητα των αλλοδαπών 
       Τα άρθρα 10, 11 και 14 δεν µπορούν να επιβάλλουν περιορισµούς στη 

πολιτική δραστηριότητα των ξένων.53 

 

Άρθρο 17 – Απαγόρευση κατάχρησης δικαιώµατος 
       Απαγορεύεται οποιαδήποτε κατάχρηση δικαιωµάτων που περιέχονται στην 

ΕΣ∆Α και προστατεύονται από αυτή, απαγορεύεται οποιαδήποτε καταστροφή ή 

περιορισµός τους από όλους τους φορείς της ΕΣ∆Α (κράτη και άτοµα).54 

 
Άρθρο 18 – Όρια στη χρήση των περιορισµών σε δικαιώµατα 
       Όπως αναφέραµε παραπάνω οι περιορισµοί απαγορεύονται γενικά. Αλλά 

και όσους περιορισµούς η ίδια η ΕΣ∆Α προβλέπει, ακόµα και αυτοί θα πρέπει να 

εφαρµόζονται όπως αυτή ορίζει.55  

 
Πρωτόκολλο 1 – ∆ικαίωµα στην ιδιοκτησία(άρθρο 1), δικαίωµα στην 
εκπαίδευση(άρθρο 2) και δικαίωµα στις ελεύθερες εκλογές(άρθρο 3) 
       Το δικαίωµα στην ιδιοκτησία(άρθρο 1) προστατεύει την περιουσία κάθε 

φυσικού ή νοµικού προσώπου. Πολλές έριδες έχουν προκύψει για το ποια είναι η 

έννοια της περιουσίας και τι αυτή περιλαµβάνει. Ωστόσο σύµφωνα µε τη 

νοµολογία του Ε∆∆Α η έννοια της περιουσίας περιλαµβάνει µόνο τα ενοχικά 

δικαιώµατα και κατά συνέπεια µόνο αυτά χαίρουν προστασίας από την ΕΣ∆Α. 

       Το δικαίωµα στην εκπαίδευση απονέµεται σε όλους όσους θέλουν να 

µορφωθούν. Επιπλέον οι γονείς θα πρέπει να εξασφαλίζουν τη µόρφωση των 

παιδιών τους βάσει των θρησκευτικών και φιλοσοφικών τους πεποιθήσεων και 
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στο ζήτηµα αυτό το κράτος δε θα πρέπει να παρεµβαίνει όταν υλοποιεί το 

προστατευτικό περιεχόµενο του δικαιώµατος αυτού. 

       Το δικαίωµα για ελεύθερες εκλογές (άρθρο 3) αναφέρεται στο δικαίωµα των 

κρατών µελών της ΕΣ∆Α να διενεργούν κατά διαστήµατα ελεύθερες µυστικές 

εκλογές για να θα εκλέξει ο λαός τους νοµοθετικούς αντιπροσώπους του. 

        

 Πρωτόκολλο 6 – Κατάργηση θανατικής ποινής 
       Η θανατική ποινή καταργείται οριστικά και δεν µπορεί ούτε να επιβληθεί σε 

κανένα άνθρωπο ούτε και να εκτελεστεί επ’ αυτού. 

 
Πρωτόκολλο  7 – ∆ιαδικαστικές εγγυήσεις σε περίπτωση απέλασης 
αλλοδαπού(άρθρο 1), δικαίωµα για διπλό βαθµό δικαιοδοσίας σε θέµατα 
ποινικού δικαίου(άρθρο 2), δικαίωµα αποζηµίωσης σε περίπτωση 
δικαστικής πλάνης(άρθρο 3), δικαίωµα προσώπου να µη τιµωρείται δύο 
φορές για το ίδιο αδίκηµα(άρθρο 4), ισότητα µεταξύ των συζύγων(άρθρο 5) 
       Το άρθρο 1 απαγορεύει την απέλαση αλλοδαπών χωρίς να έχει προηγηθεί 

ορισµένη διαδικασία προηγουµένως που να την δικαιολογεί. Συγκεκριµένα ο 

αλλοδαπός θα πρέπει να επιχειρηµατολογήσει κατά της απέλασής του, να τύχει 

επανεξέτασης η υπόθεσή του για την περίπτωση της εσφαλµένης κρίσης και να 

έχει εκπρόσωπο ενώπιον της αρχής. Μόνο τηρουµένων αυτών των εγγυήσεων 

µπορεί να απελαθεί ο αλλοδαπός. Εξαίρεση στον κανόνα αυτό προβλέπεται 

µόνο όταν συντρέχουν λόγοι δηµοσίας τάξεως ή λόγοι εθνικής ασφάλειας. 

       Το άρθρο 2 αξιώνει για κάθε καταδικασθέντα σε αξιόποινη πράξη και να 

τύχει και επανεξέτασης της υπόθεσης του από δευτεροβάθµιο δικαστήριο. 

Εξαιρέσεις ωστόσο από τον κανόνα αυτό µπορούν να υπάρχουν και 

προσδιορίζονται στη δεύτερη παράγραφό του.   

       Το άρθρο 3 παρέχει δικαίωµα αποζηµίωσης για τις περιπτώσεις εκείνες που 

κάποιος καταδικάστηκε αλλά τελικώς αποδείχθηκε άµεσα ότι υπήρχε δικαστική 

πλάνη. 

      Το άρθρο 4  απαγορεύει τη διπλή καταδίκη για κάποιου σε αξιόποινη πράξη 

εφόσον ο ίδιος έχει ήδη καταδικαστεί και έχει κηρυχθεί ένοχος για αυτή. Αν 



υπάρχουν µεταγενέστερες εξελίξεις δεν εµποδίζεται η εκδίκαση της υπόθεσης 

από τη απαγόρευση του άρθρου αυτού. ∆εν επιτρέπεται καµία απόκλιση του 

άρθρου αυτού βάσει του άρθρου 15 της ΕΣ∆Α. 

       Το άρθρο 5 καθιερώνει την ισότητα ανάµεσα στους συζύγους ως προς τα 

δικαιώµατα και τις ευθύνες τους βάσει του ιδιωτικού δικαίου αλλά και στις σχέσεις 

µεταξύ τους αλλά και µε τα παιδιά τους κατά τη διάρκεια του γάµου τους αλλά και 

κατά του χωρισµού τους, αν λυθεί ο γάµος τους. Το προστατευτικό περιεχόµενο 

του δικαιώµατος συνίσταται και στην παροχή αναγκαίων µέτρων από το κράτος 

προς το συµφέρον των τέκνων.  

 
Πρωτόκολλο 12 – Απαγόρευση διακρίσεων 
       Το Πρωτόκολλο 12 διευρύνει την απαγόρευση των διακρίσεων έτσι ώστε 

αυτή να καλύπτει και τις διακρίσεις σε κάθε νόµιµο δικαίωµα, ακόµα και όταν 

αυτό δεν προστατεύεται από την ΕΣ∆Α. 
 
Πρωτόκολλο 13 – Κατάργηση θανατικής ποινής 
       Η θανατική ποινή καταργείται οριστικά και δεν µπορεί ούτε να επιβληθεί σε 

κανένα άνθρωπο ούτε και να εκτελεστεί επ’ αυτού.56 
 

1.6 Είδη προστασίας που παρέχονται από την ΕΣ∆Α και όργανα 
ελέγχου 
 

 Τα κράτη µέλη, υπογράφοντας και κυρώνοντας την ΕΣ∆Α ανέλαβαν 

διεθνή υποχρέωση µεταξύ τους να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα που 

περιλαµβάνονται σε αυτή και αναδέχθηκαν τη συνακόλουθη διεθνή ευθύνη. Το 

κράτος λοιπών του οποίου τα όργανα παραβιάζουν τις διατάξεις της Σύµβασης, 

υπόκεινται στη διακρατική προσφυγή άλλων κρατών ενώπιον του Ε∆∆Α. 

Επιπλέον, µε το Πρωτόκολλο 11 της ΕΣ∆Α έχουν και τα άτοµα, εάν νιώθουν ότι 

θίγονται τα δικαιώµατα τους που κατοχυρώνονται στην ΕΣ∆Α,  µπορεί να 

προσφύγει στο Ε∆∆Α κατά του κράτους αυτού. Οι αποφάσεις του ∆ικαστηρίου 
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είναι νοµικά δεσµευτικές και το Ε∆∆Α έχει την εξουσία αποκατάστασης της 

ζηµίας. Το γεγονός αυτό συνιστά σηµαντική καινοτοµία καθώς δίνει στο άτοµο 

ενεργό ρόλο στη διεθνή αρένα.57 

Όργανα ελέγχου της ΕΣ∆Α είναι το Ε∆∆Α και το Συµβούλιο των Υπουργών. Το 

Ε∆∆Α εδρεύει στο Στρασβούργο καθώς η προϋπάρχουσα Επιτροπή 

καταργήθηκε µε το 11ο Πρωτόκολλο ή καλύτερα συνενώθηκε µε το Ε∆∆Α. Η νέα 

µορφή του ∆ικαστηρίου είναι σαφώς ένα πολύ πιο ευέλικτο σχήµα και µπορεί 

πλέον να αντιµετωπίσει καλύτερα τον διαρκώς αυξανόµενο αριθµό των 

προσφυγών. Οι αποφάσεις του Ε∆∆Α είναι δεσµευτικές για τα κράτη µέλη και 

εκτελούνται υποχρεωτικά από αυτά. Το κράτος που καταδικάστηκε υποχρεούται 

να συµµορφωθεί δηλ. να ικανοποιήσει τον προσφεύγοντα που δικαιώθηκε, να 

τροποποιήσει τυχόν ασυµβίβαστες µε την Ε∆∆Α εθνικές νοµοθετικές ρυθµίσεις 

που έδωσαν λαβή στη καταδίκη, και να πληρώσει την αποζηµίωση, τη χρηµατική 

ικανοποίηση και τα δικαστικά έξοδα που ενδεχοµένως έχουν επιδικαστεί στο 

θύµα της προσβολής. Το Συµβούλιο των Υπουργών έχασε τη δυνατότητα να 

ασχολείται µε την ουσία των υποθέσεων, διατήρησε όµως τον σηµαντικό ρόλο 

του ελέγχου της τήρησης των αποφάσεων του Ε∆∆Α και της συµµόρφωσης των 

κρατών µε αυτές.   
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2. Ο Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ένωσης 
 

 2.1 Οι νέες σχετικές ρυθµίσεις για τον Χάρτη στη Συνθήκη της 
Λισσαβόνας 
       

α) Το νέο άρθρο 6 της Συνθήκης της Λισσαβόνας 
       

       Το άρθρο 6 παρ. 1 της Συνθήκης της Λισσαβόνας58 αναφέρει ότι η Ένωση 

αναγνωρίζει τα δικαιώµατα, τις ελευθερίες και τις αρχές που περιέχονται  στον 

Χάρτη όπως αυτός προσαρµόστηκε στις 12 ∆εκεµβρίου 2007 στο Στρασβούργο. 

Επισηµαίνεται ρητά ότι έχει το ίδιο νοµικό κύρος µε τις Συνθήκες και άρα είναι 

νοµικά δεσµευτικός για τα κράτη µέλη της Ένωσης. Ο Χάρτης δεν θα περιληφθεί 

στις Συνθήκες, σε αντίθεση µε ό,τι είχε επιχειρηθεί µε το Σύνταγµα, η 

παραποµπή του εν λόγω άρθρου στο Χάρτη είναι αρκετή για να του προσδώσει 

νοµική δεσµευτικότητα και να οριοθετήσει το πεδίο εφαρµογής του.  

       Για να αποφευχθούν τα κακώς κείµενα και οι αντιρρήσεις του παρελθόντος 

το επόµενο εδάφιο της παραγράφου αυτής τονίζει ότι οι διατάξεις του Χάρτη δεν 

συνεπάγονται καµία επέκταση των αρµοδιοτήτων της Ένωσης, όπως αυτές 

ορίζονται πλέον ρητά και ξεκάθαρα στις Συνθήκες. Η Ένωση εποµένως ενεργεί 

µόνο εντός των ορίων των αρµοδιοτήτων που της απονέµουν τα κράτη µέλη 

σύµφωνα µε τις Συνθήκες. 

       Επιπλέον στο επόµενο εδάφιο ξεκαθαρίζεται και ο τρόπος µε τον οποίο 

θα πρέπει να ερµηνεύονται τα δικαιώµατα, οι ελευθερίες και οι αρχές του Χάρτη. 

Έτσι η ερµηνεία αυτών πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τον τίτλο VII του Χάρτη 

που διέπουν την ερµηνεία και την εφαρµογή του και βάσει των επεξηγήσεων που 

αναφέρονται σ’ αυτόν και στις οποίες µνηµονεύονται οι πηγές των εν λόγω 

διατάξεων. 

 Παρόλο λοιπόν που ο Χάρτης δεν ενσωµατώθηκε στο κείµενο της 

Συνθήκης κηρύσσεται ωστόσο ως νοµικά δεσµευτικός. Τα κράτη µέλη είναι 

αναγκαίο να συµµορφώνονται µε τον Χάρτη όταν εφαρµόζουν το δίκαιο της 
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Ένωσης και θα πρέπει να διασφαλίζουν την προστασία των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων. Εποµένως θα υπάρχει ευθύνη των κρατών µελών να διαφυλάττουν 

τα θεµελιώδη δικαιώµατα και όταν νοµοθετούν ή όταν εφαρµόζουν τις σεβαστές 

εθνικές πολιτικές τους. Ο Χάρτης θα είναι όµως νοµικά δεσµευτικός και για όλους 

τους θεσµούς της Ένωσης. Παραβιάσεις των θεµελιωδών δικαιωµάτων θα 

υπόκεινται στην αρµοδιότητα του ∆ΕΚ µετά από την καταγγελία του κράτους που 

τα παραβίασε από την Επιτροπή.59  Ο Χάρτης αποκτά λοιπόν νοµική ποιότητα 

και θα επηρεάσει όλες τις ενέργειες της Ένωσης.60 

  

 

β) Το Πρωτόκολλο για την εφαρµογή του Χάρτη σε Πολωνία και Ηνωµένο 
Βασίλειο στη Συνθήκη της Λισσαβόνας  
  

      Στη Συνθήκη της Λισσαβόνας προσαρτάται ένα Πρωτόκολλο σχετικά µε την 

εφαρµογή του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στην Πολωνία και στο Ηνωµένο Βασίλειο. Στο Πρωτόκολλο αυτό αναφέρεται ότι ο 

Χάρτης δεν διευρύνει την ευχέρεια του ∆ΕΚ ή οποιουδήποτε άλλου δικαστηρίου 

της Πολωνίας ή του Ηνωµένου Βασιλείου να κρίνει ότι οι νόµοι, οι κανονισµοί κτλ 

των κρατών αυτών δεν συνάδουν µε τα θεµελιώδη δικαιώµατα του Χάρτη. 

Μάλιστα ξεκαθαρίζει ότι τίποτα δεν παράγει αγώγιµα δικαιώµατα που να 

εφαρµόζονται στις χώρες αυτές, εκτός αν οι ίδιες προβλέπουν κάτι τέτοιο στην 

εθνική τους νοµοθεσία. Ο Χάρτης δεν διευρύνει την αρµοδιότητα του ∆ΕΚ ή 

οποιουδήποτε άλλου δικαστηρίου σε Πολωνία και Ηνωµένο Βασίλειο και έτσι δεν 

µπορούν ποτέ τα νοµοθετήµατα των χωρών αυτών να κριθούν αντίθετα ή 

ανεπαρκή σε σχέση µε αυτά που ορίζουν οι Συνθήκες.61 

Με Πρωτόκολλο που επισυνάπτεται στη Συνθήκη της Λισσαβόνας το Ηνωµένο 

Βασίλειο και η Πολωνία εξαιρούνται από την εφαρµογή του Χάρτη. Ωστόσο, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο ψήφισµα της 29ης Νοεµβρίου 2007 µε το οποίο 
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ενέκρινε το δεσµευτικό νοµικά καθεστώς του Χάρτη, ζητεί από τα δύο κράτη να 

καταβάλουν κάθε προσπάθεια ούτως ώστε να τον εφαρµόσουν και αυτά. ∆εν 

πρόκειται βέβαια για opting – out αυτών των κρατών, απλώς ξεκαθαρίζεται ο 

τρόπος εφαρµογής του Χάρτη στις χώρες αυτές. 62 

 

 

γ) Οι σχετικές δηλώσεις για τον Χάρτη στη Συνθήκη της Λισσαβόνας  
        

1. ∆ήλωση σχετικά µε το Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  

 

      Στη σχετική δήλωση αναφέρεται ξεκάθαρα ότι ο Χάρτης των Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει δεσµευτική ισχύ και δεν είναι απλά 

κείµενο διακηρυχτικού χαρακτήρα όπως παλιά. Αν δε επικυρωθεί από όλα τα 

κράτη µέλη η νέα Συνθήκη τότε επιτέλους θα ανοίξει ένα νέο κεφάλαιο για την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 

 

53. ∆ήλωση της Τσεχικής ∆ηµοκρατίας σχετικά µε τον Χάρτη των Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων της Ένωσης  

 

Η µονοµερής δήλωση της Τσεχίας υπογραµµίζει αυτό που ορίζει και το άρθρο 51 

του Χάρτη ως προς τους αποδέκτες του. Ο Χάρτης απευθύνεται στα θεσµικά και 

στα λοιπά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών αλλά και στα 

κράτη µέλη µόνο όταν υλοποιούν το δίκαιο της Ένωσης και όχι όταν θεσπίζουν 

και υλοποιούν το εθνικό δίκαιο ανεξάρτητα από το δίκαιο της Ένωσης. Τονίζεται 

στη δήλωση αυτή για ακόµα µία φορά η βούληση για ξεκάθαρη οριοθέτηση των 

αρµοδιοτήτων Ένωσης και κρατών µελών. 

 

                                                 
62http://www.europeanfoundation.org/docs/Tuesday%205%20February%202008/PROTOCOL%20on%20ch
arter.mht  Στο άρθρο αυτό αποτυπώνονται οι φόβοι του Ηνωµένου Βασιλείου ως προς τη δεσµευτικότητα 
του Χάρτη.  



61. ∆ήλωση της ∆ηµοκρατίας της Πολωνίας σχετικά µε τον Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

       

      Πάνω στα σχετικά ζητήµατα που αναφέρονται προηγουµένως έχει παρατεθεί 

η µονοµερής δήλωση της Πολωνίας που επισηµαίνει ότι ο Χάρτης δεν θα θίγει το 

δικαίωµα των κρατών µελών να νοµοθετούν σε κάποιους τοµείς που 

αναφέρονται περιοριστικά στη συγκεκριµένη δήλωση. Οι τοµείς αυτοί είναι η 

δηµόσια ηθική, το οικογενειακό δίκαιο, η προστασία της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και ο σεβασµός της ανθρώπινης σωµατικής και ηθικής 

ακεραιότητας. 

 

62. ∆ήλωση της ∆ηµοκρατίας της Πολωνίας σχετικά µε το Πρωτόκολλο για την 

εφαρµογή του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στην Πολωνία και το Ηνωµένο Βασίλειο  

 

      Η Πολωνία επισυνάπτει µία ακόµα δήλωση στη Συνθήκη της Λισσαβόνας 

όπου τονίζει ότι σέβεται τα κοινωνικά δικαιώµατα και τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων τα οποία προβλέπονται από το δίκαιο της Ένωσης, και ιδίως όσα 

επαναλαµβάνονται µε τον Τίτλο IV του Χάρτη, αρκεί να µην παραµερίζεται η 

παράδοση που συνδέεται µε το κοινωνικό κίνηµα «Αλληλεγγύη» και η σηµαντική 

συµβολή του στον καθορισµό των δικαιωµάτων αυτών. 

 

Οι µονοµερείς δηλώσεις της Πολωνίας µόνο περαιτέρω σύγχυση έχουν επιφέρει 

στο ζήτηµα της ισχύος του Χάρτη και µε πιο τρόπο στη χώρα αυτή. 63 Ωστόσο 

δεν επηρεάζει τη δεσµευτικότητα του Χάρτη ως προς τις λοιπές 25 χώρες όταν η 

Συνθήκη της Λισσαβόνας το ειδικό καθεστώς για τη Πολωνία αλλά και για το 

Ηνωµένο Βασίλειο εννοείται , ο Χάρτης θα έχει δηλ. για τους υπολοίπους πλήρη 

εφαρµογή, εφόσον επικυρωθεί τελειωτικά.64 
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2.2 Πηγές έµπνευσης του Χάρτη 
       

      Οι πηγές έµπνευσης του Χάρτη είναι η ΕΣ∆Α, ο κοινοτικός χάρτης των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων των εργαζοµένων, το πρωτογενές και παράγωγο 

δίκαιο της Ένωσης, η νοµολογία του ∆ΕΚ, διάφορες διεθνείς συµβάσεις και 

φυσικά οι κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών. Και είναι εύλογο, 

το ότι αυτές είναι οι κύριες πηγές προέλευσης των διατάξεων του Χάρτη καθώς η 

Ένωση δεν θα µπορούσε ποτέ να προβεί σε διακηρύξεις δικαιωµάτων και αρχών 

που να ήταν µακριά από τις αξίες των πολιτών της. Και αυτό γιατί ούτε οι ίδιοι οι 

πολίτες καταρχήν δε θα τα σέβονταν και ούτε τα δικαιοδοτικά όργανα θα 

µπορούσαν να τα εφαρµόσουν λόγω της πολυπλοκότητας τους και των πιθανών 

συγκρούσεων µεταξύ αυτών και των προγενέστερων υπαρχουσών πηγών 

προστασίας. Αποφεύγεται λοιπόν η µεγάλη ανασφάλεια δικαίου που θα υπήρχε 

αν άλλες ήταν οι πηγές έµπνευσης του Χάρτη.65 

 

2.3 ∆οµή του Χάρτη 
 

      Σύµφωνα µε απόφαση του ∆ΕΚ τα θεµελιώδη δικαιώµατα αποτελούν γενικές 

αρχές του δικαίου της Ένωσης και αναπόσπαστο µέρος της κοινοτικής έννοµης 

τάξης και γι’ αυτό το ∆ΕΚ ποτέ δεν αγνοεί τις παραβιάσεις τους κατά την 

απονοµή δικαιοσύνης. Με την θέσπιση του Χάρτη δηµιουργήθηκε για πρώτη 

φορά ένα ενιαίο κείµενο που να περιλαµβάνει ολόκληρο το φάσµα των µέχρι τότε 

προστατευοµένων δικαιωµάτων συγκεντρωµένο. Ο Χάρτης λοιπόν περιλαµβάνει 

το σύνολο των αστικών, πολιτικών, οικονοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων 

των Ευρωπαίων πολιτών καθώς και όλων των προσώπων που ζουν στην 

επικράτεια της Ένωσης.66 Ο Χάρτης καθορίζει, µέσω των 54 άρθρων του που 

συγκεντρώνονται σε επτά κεφάλαια, τα θεµελιώδη δικαιώµατα όσον αφορά την 
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αξιοπρέπεια, την ελευθερία, την ισότητα, την αλληλεγγύη, την ιδιότητα του πολίτη 

και τη δικαιοσύνη.67 

      Τα δικαιώµατα αυτά οµαδοποιούνται σε 6 τίτλους: 

 Αξιοπρέπεια (άρθρα 1 – 5) 

 Ελευθερίες (άρθρα 6 – 19) 

 Ισότητα (άρθρα 20 – 26) 

 Αλληλεγγύη (άρθρα 27 – 38) 

 ∆ικαιώµατα των πολιτών (άρθρα 39 – 46) 

 ∆ικαιοσύνη (άρθρα 47 – 50) 

      Οι έξι αυτές ενότητες αντιστοιχούν σε έξι θεµελιώδεις αξίες, οι οποίες 

αποτελούν τα βάθρα του ευρωπαϊκού θεσµικού και πολιτικού πολιτισµού. 

      Πέρα όµως από αυτούς τους έξι τίτλους-κατηγορίες δικαιωµάτων, πρέπει να 

σηµειωθεί ότι ο Χάρτης έχει και µία δεύτερη οµάδα διατάξεων που αποτελεί τον 

έβδοµο τίτλο που αποτελείται από καταληκτικές, τεχνικές διατάξεις στις οποίες 

δίνονται οι απαραίτητες κατευθύνσεις για το πεδίο εφαρµογής, την εµβέλεια και 

το επίπεδο προστασίας των δικαιωµάτων. 

      Αυτός ο διαχωρισµός του Χάρτη σε δύο µέρη οφείλεται στο γεγονός ότι ο 

Χάρτης απευθύνεται σε δύο διαφορετικές οµάδες ανθρώπων, τους οποίους θα 

αναφέρουµε αµέσως µετά. 

 

 

2.4 Φορείς και Αποδέκτες του Χάρτη 
       

      Ο Χάρτης απευθύνεται σε δύο διαφορετικές οµάδες ανθρώπων και αυτό είχε 

διαφανεί από την αρχή της διαδικασίας θέσπισης του.  

      Η πρώτη είναι αυτή των Ευρωπαίων πολιτών δηλαδή των φορέων των 

διασφαλιζοµένων δικαιωµάτων, που ζουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και είναι 

πολίτες αυτής. Αυτός ήταν εξάλλου και ο στόχος εκπόνησης του Χάρτη αυτού, να 

είναι τα δικαιώµατα «ορατά» στους πολίτες, να υπάρχει «δικαίωµα στο 

δικαίωµα». Μέριµνα του Χάρτη ήταν να εκφράσουν µε τον πιο υψηλό ποιοτικά 
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τρόπο τις φιλελεύθερες και δηµοκρατικές αντιλήψεις που επικρατούν στην 

Ευρώπη. Σε κάποιες περιπτώσεις ίσως ο Χάρτης να έπρεπε να εγγυηθεί για 

όλους τους ανθρώπους ανεξαιρέτως και να µην είναι τόσο φειδωλός, 

αναγνωρίζοντας δικαιώµατα µόνο υπέρ των Ευρωπαίων πολιτών. 68 

      Η δεύτερη αποτελείται από ένα κοινό πιο εξειδικευµένο και απαιτητικό 

δηλαδή από νοµικούς, θεωρητικούς, καθηγητές, πολιτικούς, οι οποίοι θα 

καλούνταν να ερµηνεύσουν και ακολούθως να εφαρµόσουν το Χάρτη. Αυτοί θα 

επανδρώσουν τα θεσµικά και λοιπά όργανα και τους οργανισµούς της Ένωσης 

καθώς και τα εθνικά όργανα κάθε κράτους µέλους, τα οποία φυσικά θα κληθούν 

να εφαρµόσουν τον Χάρτη σύµφωνα µε τις αντίστοιχες αρµοδιότητες τους και 

εντός των ορίων των αρµοδιοτήτων της Ένωσης, όπως απονέµονται από τις 

Συνθήκες(άρθρο 51 παρ. 1 Χάρτη).69    

      Γι’ αυτό και όπως είπαµε ανωτέρω χωρίστηκε το κείµενο του Χάρτη σε δύο 

µέρη για να γίνει αντιληπτό ότι έχει δύο διαφορετικές κατηγορίες ανθρώπων ως 

αποδέκτες.  

 

2.5 ∆ικαιώµατα που κατοχυρώνονται στο Χάρτη ανά τίτλο    
 

 ΤΙΤΛΟΣ Ι : ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ  

Άρθρο 1 : Σύµφωνα µε το Άρθρο 1 , η ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι 

απαραβίαστη και πρέπει να είναι σεβαστή και άξια προστασίας. ∆εν είναι µόνο 

θεµελιώδες δικαίωµα αυτή καθεαυτή αλλά αποτελεί την ίδια τη βάση των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων και κατά τα οριζόµενα στην Οικουµενική διακήρυξη 

των δικαιωµάτων του ανθρώπου του 1948, δεν µπορεί να θιγεί ούτε κατά τον 

περιορισµό δικαιώµατος.70 Ως «αξιοπρέπεια» (dignity, dignite) νοείται η 

ενυπάρχουσα σε κάθε άνθρωπο ηθική αξία, η οποία εκδηλώνεται εντός του ως 

υπόληψη και εκτίµηση. Πρόκειται για δικαίωµα προσωπικό και αναπαλλοτρίωτο 

που αποτελεί θεµέλιο των ακόλουθων στο Χάρτη ηθικών δικαιωµάτων. Η 
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προστασία που παρέχει το άρθρο αυτό είναι αντικειµενική και ανεξάρτητη από 

αρνητικές τυχόν ιδιότητες ή από εκδηλώσεις υποεκτίµησης του προσώπου προς 

τον εαυτό του. 71 

 

 Άρθρο 2 : Το άρθρο αυτό αφορά το δικαίωµα στη ζωή και την κατάργηση της 

θανατικής ποινής. Οι διατάξεις του άρθρου 2 του Χάρτη αντιστοιχούν σε εκείνες 

των προαναφερθέντων άρθρων της ΕΣ∆Α και του πρόσθετου πρωτοκόλλου. Η 

προστασία του δικαιώµατος στη ζωή απορρέει από το άρθρο 1 του Χάρτη που 

αναφέρεται στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια.72 

 

Άρθρο 3 : Το άρθρο 3 προστατεύει την ακεραιότητα του προσώπου. Οι αρχές 

που το διαπνέουν περιέχονται στη Σύµβαση για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη 

βιοιατρική που εγκρίθηκε στα πλαίσια του συµβουλίου της Ευρώπης δεν εισάγει 

παρεκκλίσεις από τις εν λόγω διατάξεις και απαγορεύει αποκλειστικά και µόνο 

την αναπαραγωγική κλωνοποίηση. ∆εν εµποδίζει όµως το νοµοθέτη ν’ 

απαγορεύσει τις άλλες µορφές κλωνοποίησης. Και αυτό το δικαίωµα απορρέει 

από το άρθρο 1 του Χάρτη για την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, ως 

ειδικότερη έκφανσή του. Η απαγόρευση της ανθρώπινης κλωνοποίησης είναι ένα 

µοντέρνο δικαίωµα και αυτό δείχνει την πληρότητα του φάσµατος προστασίας 

του Χάρτη.73   

 

Άρθρο 4 : Το άρθρο 4 περιλαµβάνει την  απόλυτη απαγόρευση των 

βασανιστηρίων, απάνθρωπης ή εξευτελιστικής µεταχείρισης και αποτελεί 

ειδικότερη εκδήλωση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. ∆ιατηρεί στο ακέραιο τη 

διατύπωση του άρθρου 3 της ΕΣ∆Α.74 
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Άρθρο 5 : Το εν λόγω άρθρο απαγορεύει τη δουλεία, την αναγκαστική εργασία 

και την εµπορία ανθρωπίνων όντων. Πρόκειται επίσης για ειδικότερη έκφανση 

της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, από αυτήν απορρέει και λαµβάνει υπόψη 

νεοφανείς µορφές οργανωµένου εγκλήµατος, όπως η οργάνωση κερδοσκοπικών 

κυκλωµάτων παράνοµης µετανάστευσης ή σεξουαλικής εκµετάλλευσης. Το 

δικαίωµα που κατοχυρώνεται εδώ αντιστοιχεί απόλυτα στο άρθρο 4 παρ. 1 και 2 

της ΕΣ∆Α.75  

 

 

 

 ΤΙΤΛΟΣ II: ΕΛΕΥΘΕΡΙΕΣ  

 Άρθρο 6: Σύµφωνα µε το άρθρο 6 «Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην 

ελευθερία και την ασφάλεια». Αντίστοιχα δικαιώµατα µε το ίδιο πεδίο εφαρµογής 

σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 3 του Χάρτη συναντάµε και στο άρθρο 5 της 

ΕΣ∆Α. 76 

 

Άρθρο 7: Το άρθρο 7 αναφέρεται στο σεβασµό της ιδιωτικής και οικογενειακής 

ζωής του ατόµου, της κατοικίας του και των επικοινωνιών του. Είναι αντίστοιχο µε 

το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α, αν και πιο νεωτεριστικά διατυπωµένο.77  

 

Άρθρο 8 : Το παρόν άρθρο αποτελεί καινοτοµία του Χάρτη σε σύγκριση µε την 

έως τώρα προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα από το δίκαιο της 

Ένωσης. Είναι λοιπόν ένα «νέο δικαίωµα78, το οποίο προστατεύει ευρέως τα 

προσωπικά δεδοµένα του ατόµου και περιορίζει την επεξεργασία τους από 

άλλους ΜΟΝΟΝ σε περιπτώσεις που αυτή γίνεται» νοµίµως, για καθορισµένους 

σκοπούς και µε βάση την συγκατάθεση του ενδιαφεροµένου. Παραπέµπει βέβαια 

και το ζήτηµα στον κοινό νοµοθέτη για να ορίσει και άλλες περιπτώσεις έχοντας 
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όµως ως βάση τις παραπάνω αρχές. Το παρόν άρθρο κατάγεται από το άρθρο 

286 της συνθήκης ΕΚ, σηµερινό άρθρο 16Β της Συνθήκης της Λισσαβόνας και 

από την οδηγία 95/46/Ε.Κ.79  

 

Άρθρο 9: Στο άρθρο 9 ο Χάρτης, βασισµένος στο άρθρο 12 της ΕΣ∆Α, µε λιτή 

και γενικόλογη διατύπωση κατοχυρώνει το δικαίωµα γάµου και ίδρυσης 

οικογένειας και παραπέµπει στις εθνικές νοµοθεσίες για να το εξειδικεύσουν. 

Επεκτείνει και το δικαίωµα γάµου µε την παράλληλη αναφορά στο δικαίωµα 

«ίδρυσης οικογένειας». Με αυτό τον τρόπο προσπαθεί να κατοχυρώσει νοµικά 

και άλλες µορφές οικογένειας όπως π.χ. την ελεύθερη ένωση που σε διάφορα 

κράτη µέλη (όπως η Ελλάδα) θεωρείται ανεπίσηµα ως µορφή ήσσονος γάµου.80   

 
Άρθρο 10 : Το άρθρο 10 κατοχυρώνει την ελευθερία σκέψης, συνείδησης και 

θρησκείας των ατόµων. Αντίστοιχο δικαίωµα κατοχυρώνεται στο άρθρο 9 της 

ΕΣ∆Α και σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ.3 του Χάρτη έχει την ίδια εµβέλεια µε 

αυτό. 81 

 

Άρθρο 11: Το άρθρο 11 αφορά την ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης του 

ατόµου. Είναι ανάλογο προς το άρθρο 10 της ΕΣ∆Α. Με την παράγραφο 2 του 

ως  άνω άρθρου 11 αναγνωρίζεται η ελευθερία των µέσων µαζικής ενηµέρωσης 

και η πολυφωνία τους βασίζεται κυρίως στη συναφή νοµολογία του ∆ΕΚ.82 

 

Άρθρο 12: «Ελευθερία του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι» (ανάλογο µε το 

Άρθρο 11 ΕΣ∆Α) του άρθρου 11 Κοινοτικού Χάρτη εργαζοµένων. Έχει ευρύτερη 

εµβέλεια δεδοµένου ότι τα παραπάνω δικαιώµατα µπορούν να εφαρµοστούν σε 

όλα τα επίπεδα συµπεριλαµβανοµένου και του ευρωπαϊκού. Στην παράγραφο 2 

του άρθρου αυτού περιέχεται αναγνώριση του ρόλου των ευρωπαϊκών πολιτικών 

κοµµάτων ως εκφραστών της πολιτικής βούλησης των «πολιτών της Ένωσης». 
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Η διάταξη αυτή κατάγεται από το άρθρο 191 ΕΚ, το οποίο τροποποιήθηκε µε τη 

Συνθήκη της Λισσαβόνας και απέκτησε νέα δοµή.83    

 

Άρθρο 13: Εδώ κατοχυρώνεται η ελευθερία της τέχνης και της επιστηµονικής 

έρευνας καθώς και ο σεβασµός της ακαδηµαϊκής ελευθερίας. Το δικαίωµα 

ασκείται κατά τους περιορισµούς που προβλέπει το Άρθρο 10 της ΕΣ∆Α. 84 

 

Άρθρο 14: Το άρθρο αυτό κατοχυρώνει το δικαίωµα πρόσβασης του ατόµου 

στην εκπαίδευση. Το περιεχόµενό του είναι ευρύτερο και προσθέτει την αρχή του 

δωρεάν χαρακτήρα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Η αρχή αυτή βέβαια δεν 

απευθύνεται στους ιδιώτες που ιδρύουν εκπαιδευτικά ιδρύµατα επί πληρωµή 

ούτε απαγορεύει στους ευρωπαίους πολίτες να επιλέξουν ένα τέτοιο ίδρυµα για 

τη µόρφωση των παιδιών τους. Εξάλλου η ελευθερία ίδρυσης εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων από ιδιώτες, εντάσσεται στα πλαίσια της επιχειρηµατικής ελευθερίας, 

όµως περιορίζεται από το σεβασµό των δηµοσίων αρχών και ασκείται σύµφωνα 

µε τις διαδικασίες που ορίζουν οι εθνικές νοµοθεσίες. Ακόµη δεν αποκλείει 

κάποιες υπηρεσίες της εκπαίδευσης να γίνονται επί πληρωµή υπό τον όρο ότι  

χορηγεί αντισταθµιστικές παροχές.85 

 

 Άρθρο 15: Η ελευθερία του επαγγέλµατος που κατοχυρώνεται στο Άρθρο 15 

παρ. 1 του Χάρτη, αναγνωρίζεται στη νοµολογία του ∆ΕΚ αλλά και στο Άρθρο 1 

παρ. 2 του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Χάρτη καθώς και απ΄ το σηµείο 4 του 

Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 

Το Άρθρο 15 λοιπόν αναφέρεται στην επαγγελµατική ελευθερία και την τοποθετεί 

στο κεφάλαιο των ελευθεριών και όχι σε εκείνο των κοινωνικών δικαιωµάτων. Ο 

Χάρτης παρόλο που κατοχυρώνει στο παρόν άρθρο και το δικαίωµα στην 

εργασία φαίνεται να προκρίνει σαφώς τη φιλελεύθερη αντίληψη.86 Αυτό 

προκύπτει εκτός των άλλων και από την παντελή έλλειψη παραποµπών στην 
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κοινωνική νοµοθεσία, κοινοτική και εθνική. Ακόµη, ο Χάρτης επεκτείνει το 

δικαίωµα ελεύθερης εγκατάστασης και εργασίας σε κάθε ευρωπαίο πολίτη και 

αποφεύγει τη διάκριση µε βάση την εθνικότητα.87  
 
Άρθρο 16 : Το άρθρο 16 αφορά την επιχειρηµατική ελευθερία και βασίζεται στη 

νοµολογία του ∆ΕΚ το οποίο έχει αναγνωρίσει την ελευθερία άσκησης 

οικονοµικής ή εµπορικής δραστηριότητας και παραπέµπει για την εξειδίκευση και 

εφαρµογή του στα ισχύοντα στο «κοινοτικό δίκαιο και στις εθνικές νοµοθεσίες και 

πρακτικές». Η αναγνώριση της επιχειρηµατικής ελευθερίας συνιστά καινοτοµία 

και πέρα από τη νοµολογία του ∆ΕΚ βασιζόταν και στο άρθρο 4 της ΕΚ δηλ. 

σηµερινό άρθρο 97β της Συνθήκης της Λισσαβόνας που αναφέρεται στην 

ελευθερία του ανταγωνισµού.88  
 
Άρθρο 17 : Το παρόν άρθρο αφορά την προστασία της ιδιοκτησίας όσον αφορά 

τόσο τα υλικά αγαθά, όσο και τα προϊόντα του πνεύµατος. Το άρθρο αυτό 

αντιστοιχεί στο άρθρο 1 του πρόσθετου πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α. Η προστασία 

της ιδιοκτησίας αποτελεί θεµελιώδη αρχή, κοινή σε όλα τα εθνικά συντάγµατα και 

κατοχυρωµένη παγίως από το ∆ΕΚ. Αξιοσηµείωτο είναι ότι κατά της διαδικασίας 

σύνταξης του Χάρτη πολλοί θεώρησαν ότι εδώ ο Χάρτης επιχειρεί µια 

οπισθοδρόµηση στον τοµέα κοινωνικών δικαιωµάτων, συγκρίνοντάς τον µε το 

κοινοτικό πρωτογενές δίκαιο και τις συνθήκες. Σύµφωνα µε την ερµηνεία του 

Χάρτη,89 η πνευµατική ιδιοκτησία καλύπτει, πέραν της λογοτεχνικής και 

καλλιτεχνικής ιδιοκτησίας, το δικαίωµα ευρεσιτεχνίας και σηµάτων καθώς και τα 

συγγενικά δικαιώµατα. 90 
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Άρθρο 18 : Το δικαίωµα ασύλου αυτού του άρθρου βασίζεται στο άρθρο 63 της 

συνθήκης για την ευρωπαϊκή ένωση το οποίο επιβάλλει στην ένωση την τήρηση 

της σύµβασης της Γενεύης για τους πρόσφυγες. ∆ιαφέρει όµως από αυτήν κατά 

το ότι το δικαίωµα στο άσυλο συνοδεύεται από τη δυνατότητα νοµίµου διαµονής 

στη χώρα υποδοχής, πράγµα που δεν κατοχυρώνεται στην πρώτη.91 Ωστόσο η 

διατύπωσή του κρίνεται ως ιδιαίτερα γενικευµένη και αφήνει έδαφος για 

αντιφατικές ερµηνείες.92  

 

Άρθρο 19 : Το άρθρο 19 προστατεύει τους αλλοδαπούς από απέλαση εκ µέρους 

του κράτους που τους φιλοξενεί. Εισάγει περιορισµούς στην απέλαση και 

εξασφαλίζει ότι κάθε σχετική απόφαση θα βασίζεται σε ειδική εξέταση και ότι είναι 

αδύνατη η συλλογική απέλαση ατόµων ορισµένης ιθαγένειας.93  
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 ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ :ΙΣΟΤΗΤΑ  

Άρθρο 20: Το άρθρο αυτό αντιστοιχεί στην αρχή της ισότητας που 

περιλαµβάνεται σε όλα τα ευρωπαϊκά συντάγµατα και την οποία το ∆ΕΚ έκρινε 

ως θεµελιώδη αρχή του κοινοτικού δικαίου. Προφανής είναι η διεύρυνση του 

πεδίου εφαρµογής της από το ευρωπαϊκό σύνταγµα σε σχέση µε το ελληνικό, 

αφού το τελευταίο επιφυλάσσει την εν λόγω αρχή µόνο «στους Έλληνες» ενώ το 

ευρωπαϊκό σύνταγµα «σε όλους τους ανθρώπους». Η συνταγµατική αρχή της 

ισότητας συνίσταται σε οµοιόµορφη µεταχείριση ανθρώπων που τελούν σε 

ουσιωδώς όµοιες καταστάσεις. 26Η εξοµοίωση διαφορετικών καταστάσεων 

αποτελεί καταστρατήγηση της αρχής και κρίνεται ως αυθαίρετη και 

ανεπίτρεπτη.94  

 
Άρθρο 21 : Το άρθρο 21 απαγορεύει απολύτως κάθε είδους διακρίσεις λόγω 

φύλου, φυλής, χρώµατος, θρησκευτικών πεποιθήσεων κλπ. Πηγές έµπνευσης 

της παραγράφου 1 είναι το άρθρο 13 της συνθήκης ΕΚ και το άρθρο 14 της 

ΕΣ∆Α, καθώς και το άρθρο 11 της σύµβασης για τα δικαιώµατα του ανθρώπου 

και τη βιοιατρική όσον αφορά τη γενετική κληρονοµιά, ενώ η παρ. 2 αντιστοιχεί 

στο πρώην άρθρο 12 της συνθήκης, σηµερινό άρθρο 16∆ της Συνθήκης της 

Λισσαβόνας.95   

 

Άρθρο 22 : Το άρθρο 22 µε εξαιρετικά λιτή διατύπωση αναφέρει ότι «Η Ένωση 

σέβεται την πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική ποικιλοµορφία». Το άρθρο 

βασίζεται στο πρώην άρθρο 6 της συνθήκης ΕΕ, σηµερινό επίσης άρθρο 6 της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας και στα πρώην άρθρα 151 παρ. 1και 4 της συνθήκης 

ΕΚ σχετικά µε τον πολιτισµό, σηµερινό επίσης άρθρο 151 της νέας Συνθήκης. 

Άλλη πηγή έµπνευσής της είναι η δήλωση υπ΄ αριθ. 11 στην τελική πράξη της 

συνθήκης του Άµστερνταµ για το καθεστώς των εκκλησιών και των µη 
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οµολογιακών οργανώσεων. Το εν λόγω άρθρο όπως και το άρθρο 21 του Χάρτη 

παραπέµπει  στην προστασία των µειονοτήτων.96  

 

Άρθρο 23 :Το άρθρο 23 κατοχυρώνει την ισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών. 

Η παρ. 2 επαναδιατυπώνει µε µεγαλύτερη συντοµία το πρώην άρθρο 141 παρ. 4 

της συνθήκης ΕΚ, σηµερινό επίσης άρθρο 141 της νέας Συνθήκης σύµφωνα µε 

το οποίο η αρχή της ίσης µεταχείρισης δεν αποκλείει τη διατήρηση ή θέσπιση 

µέτρων υπέρ του υποεκπροσωπούµενου φύλου, προς διευκόλυνση της άσκησης 

της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας ή προς πρόληψη ή αντιστάθµιση 

µειονεκτηµάτων στην επαγγελµατική σταδιοδροµία.97  

 

Άρθρο 24 : Το παρόν άρθρο βασίζεται στη σύµβαση της Νέας Υόρκης για τα 

δικαιώµατα του παιδιού η οποία έχει υπογραφεί από όλα τα κράτη µέλη της 

Ένωσης.98  

 

Άρθρο 25 : Το άρθρο 25 στρέφει την προσοχή της έννοµης τάξης στα 

δικαιώµατα των ηλικιωµένων. Εµπνέεται από τα άρθρα 24 και 25 του Κοινοτικού 

Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. ∆ικαίωµα µε 

ιδιαίτερη κοινωνική διάσταση, εκτός από τη ρητά αναφερόµενη συµµετοχή των 

ηλικιωµένων στον κοινωνικό και πολιτιστικό βίο, καλύπτει και τον πολιτικό βίο. 99 

 

Άρθρο 26 : Ισχύουν τα ανάλογα µε το προηγούµενο άρθρο σε ότι αφορά την 

ένταξη ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 100 

 

ΤΙΤΛΟΣ IV: ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ  

 
Άρθρο 27 : Το άρθρο αυτό τιτλοφορείται «δικαίωµα των εργαζοµένων στην 

ενηµέρωση και τη διαβούλευση στο πλαίσιο της επιχείρησης». Πηγές έµπνευσής 
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του είναι το άρθρο 21 του αναθεωρηµένου Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη και τα 

σηµεία 17 και 18 του Κοινοτικού Χάρτη των εργαζοµένων. Το άρθρο παραπέµπει 

για την εξειδίκευση και εφαρµογή του στις εθνικές νοµοθεσίες και το κοινοτικό 

δίκαιο.101  

 

Άρθρο 28 : Ανάλογη διάταξη µε αυτήν του άρθρου 28 για την ελευθερία 

διαπραγµάτευσης και συλλογικών δράσεων των εργαζοµένων συναντούµε στο 

άρθρο 6 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη και στα σηµεία 12 και 14 του 

Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 

Η διάταξη του άρθρου αυτού σε συνδυασµό µε την προηγούµενη αποτυπώνουν 

την ευρωπαϊκή διάσταση της συνδικαλιστικής ελευθερίας, δηλαδή διευρύνουν το 

πεδίο εφαρµογής των διατάξεων των εθνικών νοµοθεσιών. Στο παρόν άρθρο 

γίνεται σύντοµη µνεία στο δικαίωµα της απεργίας. Αυτό θεωρήθηκε 

οπισθοδρόµηση του Χάρτη και η επιτροπή θα προτιµούσε να διατυπωθεί κατά 

πιο ρητό τρόπο102 και να δοθεί πληρέστερη προστασία.  

 

Άρθρα 29 και 30 : Τα άρθρα αυτά εµπνέονται από τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Χάρτη και τον Κοινοτικό Χάρτη των θεµελιωδών κοινωνικών δικαιωµάτων των 

εργαζοµένων. Αποτελούν και οι δύο διατάξεις «προνοίας». 103 

 

Άρθρο 31 : Πηγές έµπνευσης αυτού του άρθρου είναι οι προαναφερθείσες στα 

άρθρα 27 – 30. Ακόµη το άρθρο 31 βασίζεται στην οδηγία 89/391/ ΕΟΚ σχετικά 

µε την εφαρµογή µέτρων για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και της 

υγείας των εργαζοµένων κατά την εργασία ενώ θεσµοθετεί τις περιόδους 

ανάπαυσης και καθιερώνει το δικαίωµα του εργαζοµένου σε αµειβόµενες 

διακοπές.104 
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Άρθρο 32 :Το άρθρο αυτό απαγορεύει την παιδική εργασία θέτοντας όριο ηλικίας 

των εργαζοµένων. Άρθρο µε κοινωνική ευαισθησία, βασίζεται στην οδηγία 

94/33/ΕΚ σχετικά µε την προστασία των νέων κατά την εργασία και στις 

προαναφερθείσες (στα άρθρα 27 - 31) πηγές.105  

 

Άρθρο 33 :Πρωτοποριακό άρθρο που έρχεται να συµβιβάσει τις ανάγκες της 

οικογένειας µε την εργασία. Αυτό επιτυγχάνεται µε την πρόβλεψη παροχών κατά 

την εργασία προς τις εργαζόµενες µητέρες. Ο όρος «µητρότητα» καλύπτει την 

περίοδο από τη σύλληψη έως το θηλασµό(οι πηγές έµπνευσης του παρόντος 

άρθρου συµπίπτουν µε αυτές των προηγούµενων άρθρων ).106  

 

Άρθρο 34 : Το άρθρο 34 αφορά την κοινωνική ασφάλεια των πολιτών της 

Ένωσης. Στην παρ. 1 η αρχή που προβλέπεται για τους πολίτες πρέπει να 

γίνεται σεβαστή από την ένωση κατά την άσκηση αρµοδιοτήτων που διαθέτει 

δυνάµει του άρθρου 140 της συνθήκης ΕΚ καθώς και του άρθρου 12 του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού χάρτη των δικαιωµάτων των εργαζοµένων .∆ιαφέρει 

όµως από τη συνθήκη ΕΚ κατά το ότι ο Χάρτης θεσπίζει ξεχωριστό «δικαίωµα» 

ενώ η συνθήκη αναφέρεται αφηρηµένα σε «αποστολή της κοινότητας». Ακόµη 

µια διαφορά βρίσκουµε στη διατύπωση. Ο Χάρτης χρησιµοποιεί τον όρο 

«κοινωνική ασφάλεια» αντί της «κοινωνικής ασφάλισης» που προβλέπει η 

Συνθήκη ΕΚ. Αυτό αποτελεί πρόοδο αφού ο πρώτος όρος καλύπτει όλον τον 

πληθυσµό της Ευρώπης ενώ ο δεύτερος περιορίζεται µόνο στους εργαζοµένους. 

Αυτή η διάσταση είναι έκδηλη και στην παρ. 3 «εξασφάλιση αξιοπρεπούς 

διαβίωσης σε όλους όσους δε διαθέτουν επαρκείς πόρους». Ευρύτερη λοιπόν η 

κοινωνική προστασία που επιτυγχάνεται µε το χάρτη. Η µνεία των «κοινωνικών 

υπηρεσιών» αφορά τις περιπτώσεις κατά τις οποίες τέτοιες υπηρεσίες έχουν ήδη 

συσταθεί. ∆εν αξιώνει τη δηµιουργία τους όταν δεν υπάρχουν. Το άρθρο 2 

αναφέρεται στους φορείς του δικαιώµατος και παρέχει ευρύτερη προστασία από 

το άρθρο 22 παρ. 4 του Ελληνικού Συντάγµατος, αφού εξασφαλίζει το δικαίωµα 
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όχι µόνο στους «πολίτες» της Ένωσης, αλλά και σε όσους «διαµένουν µόνιµα» 

σε αυτήν.107  

 

Άρθρο 35 :Στο άρθρο αυτό έχουµε τη συνταγµατική κατοχύρωση του 

δικαιώµατος της υγείας από την Ένωση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξασφαλίζει 

«υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου» παραπέµποντας για 

εξειδίκευση των προϋποθέσεων στην εθνική νοµοθεσία .108  

 

Άρθρο 36 : Το παρόν άρθρο αφορά την πρόσβαση στις υπηρεσίες γενικού 

οικονοµικού ενδιαφέροντος, πράγµα που προβλέπεται στις εθνικές νοµοθεσίες 

εφόσον αυτές συνάδουν προς το κοινοτικό δίκαιο, σεβόµενο απολύτως το 

προϋπάρχον άρθρο 16 της συνθήκης ΕΚ και δε δηµιουργεί νέο δικαίωµα.109  

 

Άρθρο 37 : Με το άρθρο 37 κατοχυρώνεται συνταγµατικά η προστασία του 

περιβάλλοντος. Το παρόν δικαίωµα που κατοχυρώνεται αποτελεί καινοτοµία του 

κοινοτικού δικαίου. Υπογραµµίζεται έτσι η ανάγκη υψηλού επιπέδου προστασίας 

και βελτίωσης του περιβάλλοντος σύµφωνα µε την αρχή της αειφόρου 

ανάπτυξης.110 

 
Άρθρο 38 : Με γενικόλογη διατύπωση το άρθρο 38 αναφέρεται στην προστασία 

των καταναλωτών(βλ. και άρθρο 153 Συνθήκης ΕΚ). 111 
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 ΤΙΤΛΟΣ V : ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  

Άρθρο 39 : Το άρθρο αυτό κατοχυρώνει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι 

στους ευρωπαίους πολίτες. Προϋπόθεσή του είναι η κατοχή ευρωπαϊκής 

ιθαγένειας, ανήκουν µόνο δηλαδή µόνο στους «πολίτες της Ένωσης». Στην παρ. 

2 διατυπώνεται η δηµοκρατική αρχή που διέπει το ευρωπαϊκό Σύνταγµα, 

σύµφωνα µε την οποία η ψηφοφορία είναι άµεση, µυστική και καθολική. Το 

άρθρο αυτό εφαρµόζεται υπό τους όρους που προβλέπει η Συνθήκη (βλ. άρθρο 

52 παρ.3 Χάρτη) και αναπαράγει τις βασικές αρχές του εκλογικού καθεστώτος 

ενός δηµοκρατικού συστήµατος.112  

 

Άρθρο 40 : Το άρθρο αυτό εξειδικεύει το δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι 

στην περίπτωση των δηµοτικών και κοινοτικών εκλογών. Ισχύει και αυτό µόνο 

για τους Ευρωπαίους πολίτες.113 

 

Άρθρο 41 : Το άρθρο 41 κατοχυρώνει το δικαίωµα των ευρωπαίων πολιτών στη 

χρηστή διοίκηση και περιλαµβάνει τόσο το δικαίωµα προηγούµενης ακρόασης, 

όσο και το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα του φακέλου του καθώς και την 

υποχρέωση της διοίκησης να αιτιολογεί τις αποφάσεις της. Το δικαίωµα αυτό 

ανήκει, ως προς όλες τις εκφάνσεις του, σε «κάθε πρόσωπο» και όχι µόνο στους 

Ευρωπαίους πολίτες. Το δικαίωµα αποτελεσµατικής προσφυγής στις αρχές 

ρυθµίζεται ειδικότερα στο άρθρο 47 του Χάρτη, το οποίο θα αναφέρουµε στη 

συνέχεια. Αξιοσηµείωτη είναι και η πρωτοτυπία που εµφανίζει το άρθρο 41 παρ. 

2(η διατύπωση του οποίου ερείδεται στη νοµολογία του ∆ΕΚ) όσον αφορά τη 

διεξοδική και πλήρη αναφορά των επιµέρους δικαιωµάτων. Το άρθρο αυτό 

προστατεύει, πέρα από το δικαίωµα στην αµερόληπτη, δίκαιη και έγκαιρη 

εξέταση των υποθέσεων από τα όργανα και τους οργανισµούς της Ένωσης, και 

άλλα ειδικότερα δικαιώµατα όπως το δικαίωµα του ενδιαφεροµένου σε 

προηγούµενη ακρόαση, το δικαίωµα πρόσβασης στα στοιχεία του φακέλου και 

την υποχρέωση αιτιολόγησης των αποφάσεων των διοικητικών οργάνων της 
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Ένωσης. Τέλος στις δύο τελευταίες παραγράφους του εν λόγω άρθρου 

προβλέπεται η αποζηµίωση ή η φυσική αποκατάσταση κάθε ζηµίας που 

προκλήθηκε από όργανα ή υπαλλήλους της Ένωσης, καθώς και η ευχέρεια 

χρήσης οποιαδήποτε γλώσσας των Συνθηκών ενώπιον των θεσµικών οργάνων 

της Ένωσης.114 

 

Άρθρο 42 : Το άρθρο 42 επιφυλάσσει στους πολίτες και στους κατοίκους της 

ένωσης (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) αλλά και σε όσα άλλα φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα κατοικούν ή έχουν την έδρα τους σε κράτος µέλος της Ένωσης  το 

δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα των θεσµικών και λοιπών οργάνων και 

οργανισµών της ΄Ένωσης. Το δικαίωµα αυτό ήταν ήδη γνωστό και καθιερωµένο 

από τη νοµολογία του ∆ΕΚ.115 

 

Άρθρο 43 : Το άρθρο 43 δηµιουργεί έναν νέο θεσµό, απόρροια της νοµοθετικής 

δραστηριότητας της Ένωσης. Αυτόν του Ευρωπαίου διαµεσολαβητή. Το 

δικαίωµα το επιφυλάσσει σε κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που είναι πολίτης ή 

κατοικεί στην ΕΕ. Έµπνευση του εν λόγω θεσµού αποτελούν τα άρθρα 21 και 

195 της συνθήκης ΕΚ . 116 

 

Άρθρο 44 : Το δικαίωµα αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο 

επιφυλάσσεται στους κατέχοντες ευρωπαϊκή ιθαγένεια και προβλέπεται επίσης 

στο άρθρο 20 της συνθήκης ΕΚ . σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 2 του Χάρτη, 

ασκείται υπό τους όρους που προβλέπει η συνθήκη.117  

 

Άρθρο 45 : Το δικαίωµα της παρ. 1 (ελευθερία κυκλοφορίας και διαµονής ) 

επιφυλάσσεται στους πολίτες της ΕΕ όµως µπορεί και να χορηγηθεί και σε 

υπηκόους τρίτων χωρών.118  
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Άρθρο 46 : Το παραπάνω δικαίωµα διπλωµατικής και προξενικής προστασίας 

είναι σύνηθες στο χώρο του διεθνούς δικαίου και απονέµεται σε ιδιαίτερη 

κατηγορία προσώπων. Το παρόν δικαίωµα βασίζεται στο άρθρο 20 συνθήκης 

ΕΕ. Οι πολίτες της Ένωσης χαίρουν διπλωµατικής και προξενικής προστασίας 

από τους διπλωµατικούς εκπροσώπους κάθε κράτους µέλους κάτω από τους 

ίδιους όρους που παρέχεται η ανάλογη προστασία στους υπηκόους του κράτους 

αυτού, εφόσον δεν υπάρχει διπλωµατική εκπροσώπηση της δικής τους 

χώρας.119  

 

 

 ΤΙΤΛΟΣ VI: ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 

Άρθρο 47 : Το άρθρο 47 τιτλοφορείται «∆ικαίωµα πραγµατικής προσφυγής και 

αµερόληπτου δικαστηρίου».Η πρώτη παράγραφός του προβλέπει δικαίωµα 

πραγµατικής προσφυγής ενώπιον δικαστηρίου σε κάθε πρόσωπο του οποίου 

παραβιάσθηκαν οι διασφαλιζόµενες ελευθερίες και δικαιώµατα από το δίκαιο της 

Ένωσης.  

Στη δεύτερη παράγραφο τίθενται οι ειδικότερες εκφάνσεις (δικαιοσύνη, 

δηµοσιότητα, νοµιµότητα και αµεροληψία δικαστηρίου, εύλογος χρόνος 

εκδίκασης της υποθέσεως, δυνατότητα κάθε προσώπου να εκπροσωπείται από 

δικηγόρο) του δικαιώµατος σε δίκαιη δίκη. Στην τρίτη παράγραφο παρέχεται το 

ευεργέτηµα της πενίας σε όσους δεν έχουν επαρκείς πόρους για να αναλάβουν 

τα έξοδα µιας δίκης. Η ύπαρξη του παρόντος ευεργετήµατος στο Χάρτη 

φανερώνει την κοινωνική ευαισθησία που διαπνέει τις διατάξεις του.120  

 
Άρθρο 48 :Το άρθρο 48 προσφέρει τεκµήριο αθωότητας του κατηγορουµένου· 

δηλαδή «τεκµαίρεται ότι κάθε κατηγορούµενος είναι αθώος ,µέχρι αποδείξεως 

του αντιθέτου σύµφωνα µε το νόµο» και διασφαλίζει τα δικαιώµατα υπεράσπισής 

του που απαριθµούνται στο άρθρο 6 παρ. 3 της ΕΣ∆Α. Σύµφωνα µε το άρθρο 52 
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παρ.3, το δικαίωµα αυτό έχει την ίδια έννοια και εµβέλεια µε το δικαίωµα που 

κατοχυρώνεται στην ΕΣ∆Α. 121 

 
Άρθρο 49 :Το άρθρο αυτό περιλαµβάνει την κλασική αρχή της µη 

αναδροµικότητας των νόµων και ποινών στο ποινικό δίκαιο. Έχει προστεθεί η 

αρχή της αναδροµικότητας του ευνοϊκότερου ποινικού δικαίου που ισχύει σε 

αρκετά κράτη µέλη και περιέχεται στο άρθρο 15 του Συµφώνου για τα αστικά και 

πολιτικά δικαιώµατα. Σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 3, το διασφαλιζόµενο 

δικαίωµα έχει εποµένως την ίδια έννοια και την ίδια εµβέλεια µε το δικαίωµα που 

εγγυάται η ΕΣ∆Α. Η παράγραφος 3 περιλαµβάνει την γενική αρχή της 

αναλογικότητας των αδικηµάτων και των ποινών η οποία κατοχυρώνεται από τις 

κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών και από την νοµολογία του 

∆ΕΚ.122  

 

Άρθρο 50 :Η αρχή του δεδικασµένου που αναφέρεται στο άρθρο 50, 

εφαρµόζεται στο κοινοτικό δίκαιο. ∆ιευκρινίζεται ότι ο κανόνας της µη σώρευσης 

αφορά τη σώρευση δύο κυρώσεων της αυτής φύσεως, ποινικών εν προκειµένω. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 50, η αρχή του δεδικασµένου δεν ισχύει µόνο εντός της 

δικαιοδοσίας ενός και του αυτού κράτους, αλλά επίσης µεταξύ των δικαιοδοσιών 

διαφόρων κρατών µελών. Το διασφαλιζόµενο δικαίωµα στο χάρτη έχει την ίδια 

έννοια και την ίδια εµβέλεια µε το αντίστοιχο δικαίωµα της ΕΣ∆Α.123 
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2.6 Πεδίο εφαρµογής Χάρτη 
 

Η διάταξη του Χάρτη που προσδιορίζει το πεδίο εφαρµογής του είναι αυτή του 

άρθρου 51. Στο άρθρο αυτό αποσαφηνίζεται ότι ο χάρτης εφαρµόζεται124 

καταρχάς στα όργανα και στους οργανισµούς της Ένωσης µε την τήρηση της 

αρχής της Επικουρικότητας. Ο όρος «όργανα» προσδιορίζεται ακριβώς στο 

άρθρο 7 ΣυνθΕΚ και περιλαµβάνει το «Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, 

την Επιτροπή, το ∆ικαστήριο και το Ελεγκτικό Συνέδριο» ενώ µε τη λέξη 

«οργανισµοί» εννοούνται όλα τα όργανα που δηµιουργούνται βάσει του 

πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου ή βάσει πράξεων παραγώγου δικαίου. Όσον 

αφορά τον όρο «αρχή της Επικουρικότητας», αναφέρουµε ότι είναι µια αρχή µε 

πρωτίστως πολιτικό περιεχόµενο που επιτρέπει τον καθορισµό του κατά πόσον 

η Ένωση µπορεί να ενεργήσει ή να αφήσει την πρωτοβουλία στα κράτη µέλη για 

διάφορα ζητήµατα . Σύµφωνα µ’ αυτήν η Ένωση µπορεί να παρέµβει σε τοµείς 

που δεν εµπίπτουν στην αποκλειστική της αρµοδιότητα µόνον εάν και στο βαθµό 

που οι στόχοι της προβλεπόµενης δράσης είναι αδύνατο να επιτευχθούν 

επαρκώς από τα ίδια τα κράτη µέλη και προβλέπεται, λόγω των διαστάσεων της 

προβλεπόµενης δράσης, να επιτευχθούν καλύτερα σε επίπεδο ένωσης12510. 

Ακόµη το άρθρο 51 προβλέπει ότι ο Χάρτης δεσµεύει τα κράτη µέλη µόνο όταν 

εφαρµόζουν κοινοτικό δίκαιο. 

Λαµβανοµένων υπ όψιν των παραπάνω, τίθεται το ζήτηµα του εύρους των 

εθνικών πράξεων που καταλαµβάνονται από τις διατάξεις του Χάρτη. Πρόκειται 

µόνο για εκείνες που µεταφέρουν κοινοτικό δίκαιο στην εσωτερική έννοµη τάξη ή 

πρόκειται για ζητήµατα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του κοινοτικού 

δικαίου; 

Αν ισχύει το πρώτο, δεν αποκλείεται να βρεθούν εκτός του πεδίου εφαρµογής 

του Χάρτη όλες οι εθνικές ρυθµίσεις που δε γίνονται κατ’ επιταγή κοινοτικών 

υποχρεώσεων των κρατών µελών, ενώ στη δεύτερη περίπτωση είναι λογικό και 
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αναµενόµενο να περιληφθούν στην ελεγκτική διαδικασία των διατάξεων του 

Χάρτη πολύ περισσότερες εθνικές πράξεις, οι οποίες, χωρίς να συνδέονται 

ευθέως µε το κοινοτικό δίκαιο, έχουν έστω και έµµεση σχέση µε αυτό. ∆υστυχώς 

τα παραπάνω ζητήµατα δεν έχουν ακόµη αποσαφηνιστεί, γεγονός που οδηγεί σε 

ανασφάλεια δικαίου σχετικά µε το εύρος του πεδίου εφαρµογής των διατάξεων 

του Χάρτη. Βέβαια , αν στηριχθούµε στη σχετική νοµολογία του 

∆ΕΚ11συµπεραίνουµε ότι κάθε πράξη του εσωτερικού δικαίου που συνδέεται 

άµεσα ή έµµεσα, πραγµατικά ή δυνητικά µε το κοινοτικό δίκαιο, πρέπει να 

υπόκειται στον έλεγχο συµβατότητας µε βάση τις διατάξεις του χάρτη12612. Κάτι 

τέτοιο όµως θα έκρυβε έναν µεγάλο κίνδυνο:να µειωθούν τα θεµελιώδη 

δικαιώµατα και οι ελευθερίες που ήδη αναγνωρίζονται από το κοινοτικό δίκαιο. Κι 

αυτό διότι έως τώρα ο κοινοτικός δικαστής εµπνεόταν από όλα τα κείµενα που 

ισχύουν ανά τον κόσµο και σχετίζονται µε τα θεµελιώδη δικαιώµατα, 

συµπεριλαµβανοµένης της ΕΣ∆Α και των εθνικών νοµοθεσιών των κρατών 

µελών της ένωσης. Καθόσον λοιπόν κάτι τέτοιο θα συνιστούσε ανεπίτρεπτο 

περιορισµό των συνταγµατικών δικαιωµάτων, έρχεται ο ίδιος ο Χάρτης να 

θεραπεύσει την αδυναµία του µε τη διάταξη των άρθρων 52 παρ. 3 και 53 που 

αφορούν την εµβέλεια των συνταγµατικών δικαιωµάτων που διασφαλίζονται στην 

Ευρώπη και καθορίζουν το επίπεδο προστασίας τους αντίστοιχα. Συγκεκριµένα 

στο άρθρο 53 γίνεται µνεία ρητά και εµφαντικά στην ΕΣ∆Α και εννοείται ότι σε 

καµιά περίπτωση δε µπορεί το επίπεδο προστασίας που παρέχει ο ΧΘ∆ΕΕ να 

είναι κατώτερο εκείνου που εγγυάται η ΕΣ∆Α. Έτσι αίρονται οι ενδεχόµενες 

διχογνωµίες και αντιφάσεις σχετικά µε το εύρος του πεδίου εφαρµογής και της 

προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων απ’ το Χάρτη. 

 

.  
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3. Η σχέση της εθνικής, της διεθνούς και της ενωσιακής 
προστασίας 
 

Η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων έπαυσε προ πολλού να αποτελεί 

µέριµνα και αποστολή του κράτους. 

Μετά το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου αναδείχθηκε σε προνοµιακή υπόθεση 

της διεθνούς κοινότητας, ενώ κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες απασχολεί 

ολοένα και περισσότερο και την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Αυτή η πραγµατικότητα είχε ως συνέπεια τη δηµιουργία τριών συστηµάτων 

προστασίας, στην πολιτεία, στο Συµβούλιο της Ευρώπης και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Εύλογα ανακύπτει λοιπόν η ανάγκη διευκρίνησης της µεταξύ τους 

σχέσης και της συνάρθρωσής τους. 

 

3.1 Σύνταγµα, ΕΣ∆Α και Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 
 

 

Το σύστηµα του κράτους και το σύστηµα της ΕΣ∆Α λειτούργησαν από την αρχή 

παραπληρωµατικά, αφού ο βασικός στόχος τους ήταν κοινός: η επαύξηση της 

προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Οι διατάξεις του Συντάγµατος κάθε 

µέλους της Σύµβασης της Ρώµης πρέπει να εναρµονίζονται µε τις εγγυήσεις της. 

Τελικός κριτής για την εναρµόνιση είναι το ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων, µε τη νοµολογία του οποίου αναπροσδιορίζεται το περιεχόµενο 

τους. Η Σύµβαση και η νοµολογία του ∆ικαστηρίου αποτελούν, εξ άλλου, 

έκφραση των κοινών συνταγµατικών παραδόσεων που ισχύουν στον ευρωπαϊκό 

χώρο.127 

Επιπλέον οι αποφάσεις του Ε∆∆Α είναι δεσµευτικές για τα κράτη µέλη και 

εκτελούνται υποχρεωτικά από αυτά. Το κράτος πρέπει να συµµορφωθεί µε την 

απόφαση του Ε∆∆Α, να ικανοποιήσει τον προσφεύγοντα που δικαιώθηκε και να 
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τροποποιήσει τις τυχόν ασυµβίβαστες µε την απόφαση του Ε∆∆Α εθνικές 

ρυθµίσεις. Το άρθρο 46 της ΕΣ∆Α, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 16 του 

14ου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου καθιστά τα ανωτέρω φανερά.128 Οι κανόνες της 

Σύµβασης υπερισχύουν, σε τελευταία ανάλυση, των κανόνων της πολιτείας, και 

του Συντάγµατος αφού οι διατάξεις της ΕΣ∆Α και των Πρωτοκόλλων της έχουν 

σύµφωνα µε το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος µας άµεση και 

υπερνοµοθετική ισχύ στην εσωτερική έννοµη τάξη. Άρα η πολιτεία πρέπει να 

συµµορφωθεί προς την απόφαση, επιλέγοντας τα πρόσφορα µέσα και τα 

ελληνικά δικαστήρια οφείλουν να εφαρµόζουν αυτεπάγγελτα τις διατάξεις της 

ΕΣ∆Α, όπως έχουν ερµηνευθεί από το Ε∆∆Α, ως εσωτερικό δίκαιο, αυξηµένης 

µάλιστα τυπικής ισχύος. Εθνική προστασία και προστασία της Σύµβασης 

εξελίσσονται έτσι στο πλαίσιο ενός ανοικτού και δηµιουργικού διαλόγου, 

λειτουργούν δε αρµονικά µε τις αναγκαίες προσαρµογές. Από τη συνάρθρωσή 

τους προκύπτει µία διαρκής επαύξηση της προστασίας των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου, η οποία βρίσκεται σε αντιστοιχία µε τις αλλαγές που συντελούνται 

στις ευρωπαϊκές κοινωνίες.129 ∆ηµιουργείται έτσι µε αυτή την συνεργασία µία 

«ευρωπαϊκή δηµόσια τάξη ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου». 

Για την αντιµετώπιση του κενού που κατέλειπαν οι Ιδρυτικές Συνθήκες των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στην προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

σηµαντική ήταν η συµβολή της ΕΣ∆Α. Σύµβαση και νοµολογία του ∆ικαστηρίου 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων αποτέλεσαν από την αρχή σταθερό σηµείο αναφοράς 

στην προσπάθεια του ∆ικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων να τη διευρύνει 

σταδιακά. Εκτός αυτού, η Συνθήκη του Μάαστριχτ και η Συνθήκη του Άµστερνταµ 

την αναγόρευσαν ως βασικό βάθρο για την προστασία τους. Έτσι εξηγείται ότι η 

"δάνεια" λειτουργία της ΕΣ∆Α στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπήρξε ευπρόσδεκτη και 

ανέφελη. 

Τελικώς όµως το 2000 η Ευρωπαϊκή Ένωση απέκτησε πλέον και τον δικό της 

Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, αλλάζοντας έτσι και πάλι τις ισορροπίες που 

µέχρι τότε είχαν διαµορφωθεί. Γεννήθηκε λοιπόν τότε εύλογα το ερώτηµα ο 
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Χάρτης θα αποτελέσει ένα αυτοτελές σύστηµα ή θα έχει παρακολουθηµατικό 

χαρακτήρα; Όσο το κείµενο του Χάρτη έχει απλά διακηρυχτικό χαρακτήρα δεν 

υπάρχουν δυσκολίες. Αν ο Χάρτης τελικώς αποκτήσει δεσµευτική ισχύ, εάν 

επικυρωθεί οµαλά η Συνθήκη της Λισσαβόνας από όλα τα κράτη µέλη, τότε η 

σχέση του µε την ΕΣ∆Α θα προσλάβει ίσως άλλο περιεχόµενο.130  

Εν πρώτοις, αναµένεται εύλογα, να αποβεί βασικό κείµενο αναφοράς για την 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

συνεπικουρούµενος βέβαια από την ΕΣ∆Α. Θα τελεί σε σχέση επικαλύψεως µε 

την ΕΣ∆Α, όχι όµως απόλυτης. Εξάλλου δεν ταυτίζονται κάποιες φορές ούτε 

ποσοτικά ούτε ποιοτικά µεταξύ τους,131 καθώς ο Χάρτης είναι αναµφίβολα πιο 

µοντέρνος και περιλαµβάνει και πιο σύγχρονα δικαιώµατα. Πρόκειται ιδίως για τα 

κοινωνικά δικαιώµατα των εργαζοµένων, την προστασία των δεδοµένων, τη 

βιοηθική ή το δικαίωµα ορθής διαχείρισης, καθώς και η απαγόρευση της 

κλωνοποίησης.132 Κάτι τέτοιο δε ήταν αναµενόµενο καθώς η ΕΣ∆Α προστατεύει 

µόνο τα ατοµικά και τα πολιτικά δικαιώµατα, ενώ ο Χάρτης προστατεύει και τα 

κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα.  

∆εύτερον, η διευκρίνιση του περιεχοµένου πολλών διατάξεών του θα 

εξακολουθήσει πάντως να επιχειρείται µε την αξιοποίηση των αντίστοιχων 

διατάξεων της Σύµβασης και της νοµολογίας του ∆ικαστηρίου των Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων. Σπάνια λοιπόν φαίνεται ότι θα είναι τα σηµεία τριβής µεταξύ τους, 

ενώ η συναίρεσή τους θα είναι µάλλον ευχερής. Εξάλλου δε πρέπει να 

λησµονούµε ότι οι µισές διατάξεις του Χάρτη είναι κοινές µε αυτές της ΕΣ∆Α. 

Απλώς ο Χάρτης τις απλοποιεί, τις επικαιροποιεί, ωστόσο όµως τις ερµηνεύει 

όπως ορίζει και το άρθρο 52 του Χάρτη σύµφωνα µε την νοµολογία του Ε∆∆Α.  

Ως δυσκολία προβάλλει, ακόµη, το ενδεχόµενο διαφοροποιήσεων σχετικά µε την 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων στη νοµολογία αφενός του 

∆ικαστηρίου των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και αφετέρου του ∆ικαστηρίου των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Με ανοικτό και δηµιουργικό διάλογο µεταξύ τους είναι 
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δυνατόν να συναιρούνται τυχόν διαφορετικές προσεγγίσεις. Η "σοφία" 

∆ικαστηρίων αυτής της περιωπής δεν θα επιτρέψει έτσι να αποκτήσει 

επικαιρότητα η εν λόγω προοπτική.133 Κατά τον Jo Leinen, οι Ευρωπαίοι πολίτες 

δε θα πρέπει να βλέπουν τα δύο αυτά µεταξύ τους διαφορετικά συστήµατα ως 

πηγή κινδύνων για µπερδέµατα µεταξύ των ορίων τους. Και αυτό γιατί η εµβέλειά 

τους έχει καθοριστεί και διασφαλιστεί αλλά και οι έννοιες των δικαιωµάτων που 

προστατεύονται δεν είναι διαφορετικές αλλά ίδιες και στα δύο κείµενα. Πρόκειται 

για ένα µοναδικό σύστηµα στον κόσµο. Οι Ευρωπαίοι πολίτες είναι τυχεροί γιατί 

χαίρουν διπλής προστασίας. Τα δύο βέβαια δικαστήρια, το ∆ΕΚ και το Ε∆∆Α θα 

πρέπει να συνεργαστούν στενά για να έχουν συνοχή µεταξύ τους και να χαίρουν 

έτσι οι πολίτες 100% κάλυψης και προστασίας. Κάθε υπόθεση θα πρέπει να 

κρίνεται είτε στο Στρασβούργο είτε στο Λουξεµβούργο.134 Μόνο έτσι δε θα 

δηµιουργήσουν προβλήµατα και οι άλλες διαφορές που παρουσιάζονται µεταξύ 

τους όπως δηλαδή οι διαφορές τους σε επίπεδο αποδεκτών, σε επίπεδο 

δεσµευτικότητας και σε επίπεδο πεδίου εφαρµογής. Η αρµονική συνύπαρξή τους 

θα βοηθήσει αποτελεσµατικά έτσι ούτε η ΕΣ∆Α να θιγεί ούτε πάλι από την άλλη ο 

Χάρτης να υπολείπεται σε προστατευτική αξία και το κοινοτικό δίκαιο της 

αυτονοµίας του. 

∆ιαφορετικά τίθεται εκ πρώτης όψεως η σχέση Συντάγµατος και (πρωτογενούς ή 

παράγωγου) ενωσιακού δικαίου και στην περιοχή των θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

Ένταση προσλαµβάνει αυτή η σχέση, όταν παρουσιάζεται αντίθεση µεταξύ 

συνταγµατικού και κοινοτικού κανόνα. Το πρόβληµα γνωρίσαµε πρόσφατα στη 

χώρα µας σε µία εντελώς ακραία εκδοχή. Πρόκειται για την υπόθεση του 

"βασικού µετόχου". Το άρθρο 14 παρ. 9 του Συντάγµατος., που ρυθµίζει το 

ζήτηµα, αντίκειται προς περισσότερους κανόνες των Καταστατικών Συνθηκών και 

του παράγωγου δικαίου. Ανάλογες αντιθέσεις, µε µικρότερη πάντως ένταση, 

µπορεί να αντιµετωπιστούν µε ευρηµατική ερµηνεία των σχετικών διατάξεων, η 

οποία στην περίπτωση που εξετάζουµε φαινόταν αδύνατη.  

Το πρόβληµα είναι γνωστό ήδη από τη δεκαετία του '70, απασχόλησε δε έντονα 
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την επιστήµη και κατ' επανάληψη τη νοµολογία πολλών Συνταγµατικών 

∆ικαστηρίων, µε κεντρικό µάλιστα σηµείο την ανάγκη προστασίας των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων και το έλλειµµα που εξακολουθούσε να υπάρχει 

σχετικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση..  

 Η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων στο επίπεδο τόσο της πολιτείας όσο 

και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στηρίζεται στις ίδιες αξίες του ευρωπαϊκού 

πολιτισµού και αποτυπώνεται στις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις και εάν 

επικυρωθεί τελικά η Συνθήκη της Λισσαβόνας και ο Χάρτης αποκτήσει 

δεσµευτικότητα θα υπάρχει πιο ολοκληρωµένη προστασία. Ωστόσο και πάλι 

αυτό το γεγονός δεν πρόκειται να µας δώσει τελικώς την πολυπόθητη απάντηση 

στο ζήτηµα της υπεροχής του ενωσιακού απέναντι στο εθνικό δίκαιο. Όσο η 

Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αποκτά Σύνταγµα, δεν αποκτά δηλ. ένα γενετήριο 

έγγραφο, µία ληξιαρχική πράξη, δεν µπορούµε να µιλήσουµε για υπεροχή στα 

εθνικά συντάγµατα. Αν αποκτήσει ληξιαρχική πράξη ως οντότητα, τότε θα 

µπορούµε να µιλήσουµε για κρατικό µόρφωµα, του οποίου το Σύνταγµα τελικώς 

να υπερισχύει των άλλων Συνταγµάτων.  

Αυτές µε τη σειρά τους αποτελούν ένα από τα τρία βασικά βάθρα για την 

προστασία τους στην Ένωση. Με τις σκέψεις αυτές µπορούµε να κατανοήσουµε 

γιατί, αποφεύγοντας στείρες αντιπαραθέσεις, πρέπει να προσανατολιζόµαστε σε 

λύσεις, που, χωρίς να σχετικοποιούν την προστασία των δικαιωµάτων, 

αµβλύνουν ανάλογες αντιθέσεις. 

 

 

 

 

 
 
 
 



3.2 Συγκριτική επισκόπηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων στον 
Χάρτη, στην ΕΣ∆Α και στο ελληνικό Σύνταγµα 
 

Άρθρο 1 Χάρτη – Άρθρο 2 παρ.1 Σ 
Το άρθρο 1 του Χάρτη καθιερώνει το απαραβίαστο της ανθρώπινης αξίας.Στο 

σηµείο αυτό παρατηρούµε µια βασική διαφορά απ’ το Ελληνικό Σύνταγµα. Στο 

Σύνταγµα µας κατοχυρώνεται ρητά στο άρθρο 2 παρ.1 ως καταστατική αρχή απ’ 

την οποία απορρέουν όλα τα ατοµικά δικαιώµατα, όχι η αρχή της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας αλλά η αρχή της ανθρώπινης αξίας. Ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 

αξία δεν ταυτίζονται. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια αναφέρεται κυρίως στην 

κοινωνική διάσταση της ανθρώπινης φύσης και όχι στη σωµατική ή πνευµατική. 

Προσδιοριζόµενη βασικά από την ίσως στενότερη έννοια της τιµής, δεν αποδίδει 

το ευρύτερο περιεχόµενο της ανθρώπινης αξίας. Η τελευταία έχει να κάνει µε τον 

άνθρωπο ως αυταξία, αναγνωρίζεται δηλαδή σε κάθε άνθρωπο, όχι µόνο στους 

ευρωπαίους πολίτες. Η αξιοπρέπεια είναι έννοια που προσδιορίζεται από 

αξιολογικές κρίσεις που επικρατούν στην κοινωνική συνείδηση, ενώ η ανθρώπινη 

αξία είναι ανεξάρτητη από όλα αυτά και προσδιορίζεται από την ίδια ανθρώπινη 

οντότητα. Όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα απορρέουν απ’ αυτήν και αποτελούν 

εξειδικεύσεις της.135 Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το περιεχόµενο της διάταξης του 

Ελληνικού Συντάγµατος εν προκειµένω είναι ευρύτερο από αυτό που 

κατοχυρώνει ο Χάρτης της Ένωσης. Στην ΕΣ∆Α δεν υπάρχει ανάλογο άρθρο.  

  

Άρθρο 2 Χάρτη – Άρθρο 2 ΕΣ∆Α/ Πρωτόκολλο αριθµ.6 - Άρθρο 5 παρ. 2εδ. 
α΄ Σ 
Η παρ. 1 βασίζεται στο αρ.2 παρ. 1 εδάφιο α΄ της ΕΣ∆Α που ορίζει ότι «Το 

δικαίωµα εκάστου προσώπου εις την ζωή προστατεύεται υπό του νόµου…» ενώ 

η παρ.2 εµπνέεται απ το άρθρο 1 του πρόσθετου πρωτοκόλλου αριθ.6 της 

ΕΣ∆Α, το οποίο ορίζει τα εξής : «Η ποινή του θανάτου καταργείται.» 
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Κανείς δεν µπορεί να καταδικαστεί σε µια τέτοια ποινή, ούτε να υποβληθεί στην 

εκτέλεση της». 

Έχουν την ίδια έννοια και την ίδια εµβέλεια σύµφωνα µε το άρθρο 52, 

παράγραφος 3 του Χάρτη. Εποµένως οι «αρνητικοί» ορισµοί που αναφέρονται 

στην ΕΣ∆Α πρέπει να θεωρούνται ότι αναφέρονται και στο Χάρτη: α) άρθρο 2 

παράγραφος 2 της ΕΣ∆Α:«Ο θάνατος δεν θεωρείται ως επιβαλλόµενος κατά 

παράβασιν του άρθρου τούτου, εις ας περιπτώσεις θα επήρχετο συνεπεία 

χρήσεως βίας καταστάσης απολύτως αναγκαίας:α. δια την υπεράσπισιν 

οιουδήποτε προσώπου κατά παρανόµου βίας, β. δια την πραγµατοποίησιν 

νοµίµου συλλήψεως ή προς παρεµπόδισιν αποδράσεωςπροσώπου νοµίµως 

κρατουµένου,γ. δια την καταστολήν, συµφώνως τω νόµω, στάσεως ή 

ανταρσίας». β) άρθρο 2 του πρωτοκόλλου αριθ. 6 της ΕΣ∆Α:«Ένα κράτος µπορεί 

να προβλέπει στη νοµοθεσία του την ποινή του θανάτου για πράξεις που έχουν 

τελεσθεί σε καιρό πολέµου ή επικείµενου κινδύνου πολέµου. Μια τέτοια ποινή θα 

απαγγέλλεται µόνο στις περιπτώσεις που θα προβλέπει η νοµοθεσία του και 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της ...» . 136 

Όπως βλέπουµε µε βάση τα παραπάνω, η ζωή αποτελεί πρωταρχικό 

συνταγµατικό αγαθό και ως τέτοιο προστατεύεται αντικειµενικά. Και στο ελληνικό 

η προστασία είναι απόλυτη και εποµένως δεν είναι δυνατή η εισαγωγή 

εξαιρέσεων µε βάση την εθνικότητα, τη φυλή, το φύλο, τη γλώσσα , τις 

θρησκευτικές ή πολιτικές πεποιθήσεις όπως άλλωστε ρητά ορίζεται στο άρθρο 5 

παρ. 2εδ. α΄ .Παρατηρούµε επίσης ότι το σύνταγµά µας συµπορεύεται µε τον 

Χάρτη και το άρθρο 2 του πρόσθετου πρωτοκόλλου αριθ.6 της ΕΣ∆Α, δεδοµένου 

ότι θανατική ποινή επιβάλλεται µόνον εάν συντρέχουν σωρευτικά οι τρεις 

προϋποθέσεις του άρθρου 7 παρ.3 , δηλ. 1ον οι περιπτώσεις επιβολής θανατικής 

ποινής να προβλέπονται στο νόµο, 2ον η νοµοθετική αυτή πρόβλεψη ν’ αφορά τη 

διάπραξη κακουργηµάτων που έχουν τελεστεί εν καιρώ πολέµου και να 

σχετίζονται άµεσα µε αυτόν.137 
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Άρθρο 3 Χάρτη - Άρθρο 5 παρ. 5 Σ 
Στο άρθρο αυτό ο Χάρτης αποδεικνύεται πιο εξελιγµένος και πιο µοντέρνος  από 

το εθνικό µας σύνταγµα αφού ρητά απαγορεύει την αναπαραγωγική 

κλωνοποίηση και τις µεθόδους της ευγονικής. Αντίθετα, το ελληνικό σύνταγµα 

απλώς αναφέρεται στο άρθρο 5 παρ. 5 σε «βιοιατρικές επεµβάσεις» και 

παραπέµπει στον κοινό νοµοθέτη για επίλυση του ζητήµατος, πράγµα που 

γίνεται µε το άρθρο 1475ΑΚ . Γι’ αυτό καλύτερη προστασία µπορεί να επιτευχθεί 

µόνο µε τα µέσα του διεθνούς δικαίου.138  

Όσον αφορά τη µνεία που κάνει το Ευρωπαϊκό σύνταγµα στις πρακτικές της 

ευγονικής, ιδίως σε όσες αποσκοπούν στην επιβολή των προσώπων, 

απαγορεύονται απόλυτα όλες οι πράξεις (π.χ. εκστρατείες στείρωσης, 

εξαναγκασµένες εγκυµοσύνες κλπ.) που θεωρούνται διεθνή εγκλήµατα απ’ το 

Καταστατικό του ∆ιεθνούς Ποινικού ∆ικαστηρίου που υπεγράφη στη Ρώµη στις 

17- 07-98.139 

       Η ΕΣ∆Α δεν περιέχει καµία ανάλογη διάταξη. 

 

Άρθρο 4 Χάρτη – Άρθρο 3 ΕΣ∆Α – Άρθρο 7 παρ. 2 Σ 
Κατ’ εφαρµογή του άρθρου 52 παρ. 3 του Χάρτη, το άρθρο 4 του Χάρτη έχει 

ακριβώς την ίδια έκταση και εµβέλεια µε το άρθρο 3 της ΕΣ∆Α. Οπότε θα χαίρουν 

και τα δύο ανάλογης ερµηνείας. Στο ελληνικό συνταγµατικό δίκαιο τα 

βασανιστήρια απαγορεύονται απολύτως στο άρθρο 7 παρ.2 και ο συντακτικός 

νοµοθέτης παραπέµπει στον κοινό νοµοθέτη για τη ρύθµιση των λεπτοµερειών. 

Πάντως αυτό που µαρτυρά την ιδιαίτερη σπουδαιότητα της παραπάνω 

πρόβλεψης καθώς και την ιδιαίτερη αποδοκιµασία των βασανιστηρίων απ’ την 

ελληνική συνταγµατική έννοµη τάξη είναι ότι 15το παρόν άρθρο δεν υπόκειται σε 

αναστολή κατά το άρθρο 48 παρ. 1 Σ και η αµυντική αξίωσή του στρέφεται erga 

omnes.140  
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Άρθρο 5 Χάρτη – Άρθρο 4 ΕΣ∆Α 
Το δικαίωµα που κατοχυρώνεται στο άρθρο 5 του Χάρτη αντιστοιχεί απόλυτα στο 

άρθρο 4 παρ. 1 και 2 της ΕΣ∆Α και σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ. 3 του Χάρτη 

έχει ακριβώς την ίδια εµβέλεια µ’ αυτήν πράγµα που σηµαίνει ότι ουδείς 

περιορισµός δύναται να θίξει νοµίµως το δικαίωµα που προβλέπεται στην 

παράγραφο 1. Στην παράγραφο 2, η έννοια της «αναγκαστικής ή υποχρεωτικής 

εργασίας» θα πρέπει να νοείται λαµβάνοντας υπ. όψιν τους «αρνητικούς» 

ορισµούς του άρθρου 4, παρ. 3, της ΕΣ∆Α : «∆εν θεωρείται ως «αναγκαστική ή 

υποχρεωτική εργασία» υπό την έννοια του παρόντος άρθρου: α. πάσα εργασία 

ζητουµένη παρά προσώπου κρατουµένου συµφώνως προς τας διατάξεις του 

άρθρου 5 της παρούσης Συµβάσεως ή κατά την διάρκειαν της υπό όρους 

απολύσεώς του, β. πάσα υπηρεσία στρατιωτικής φύσεως ή, εις την περίπτωσιν 

των εχόντων αντιρρήσεις συνειδήσεως εις τας χώρας όπου τούτο αναγνωρίζεται 

ως νόµιµον, πάσα άλλη υπηρεσία εις αντικατάστασιν της υποχρεωτικής 

στρατιωτικής υπηρεσίας, γ. πάσα υπηρεσία ζητουµένη εις περίπτωσιν κρίσεων ή 

θεοµηνιών, αι οποίαι απειλούν την ζωήν ή την ευδαιµονίαν του συνόλου, δ. πάσα 

εργασία ή υπηρεσία απαρτίζουσα µµέρος των τακτικών υποχρεώσεων του 

πολίτου.»141 

 
Άρθρο 6 Χάρτη – Άρθρο 5 ΕΣ∆Α – Άρθρο 5 παρ.3 και 6 Σ 
Αντίστοιχα δικαιώµατα µε το ίδιο πεδίο εφαρµογής σύµφωνα µε το άρθρο 52 

παρ. 3 του Χάρτη συναντάµε και στο άρθρο 5 της ΕΣ∆Α, η οποία προβλέπει 

περιοριστικά τους αντίστοιχους περιορισµούς: Κανείς δε στερείται την ελευθερία 

του εκτός εάν α. κρατείται κανονικώς κατόπιν καταδίκης υπό αρµοδίου 

δικαστηρίου, β. υπεβλήθη εις κανονικήν σύλληψιν ή κράτησιν λόγω ανυποταγής 

εις νόµιµον διαταγήν δικαστηρίου ή εγγύησιν εκτελέσεως υποχρεώσεως 

οριζοµένης υπό του νόµου γ. εάν συνελήφθη και κρατείται όπως οδηγηθή 

ενώπιον της αρµοδίας δικαστικής αρχής εις την περίπτωσιν ευλόγου υπονοίας 

ότι διέπραξεν αδίκηµα, ή υπάρχουν λογικά δεδοµένα προς παραδοχήν της 

ανάγκης όπως ούτος εµποδισθή από του να διαπράξη αδίκηµα ή δραπετεύση 
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µετά την διάπραξιν τουτου δ. εάν πρόκειται περί νοµίµου κρατήσεως ανηλίκου, 

αποφασισθείσης δια την επιτήρησιν της ανατροφής του, ή την νόµιµον κράτησίν 

του ίνα παραπεµφθή ενώπιον της αρµοδίας αρχής, εάν πρόκειται περί νοµίµου 

κρατήσεως προσώπου, το οποίο ενδέχεται να διαδώσει µολυσµατικήν ασθένειαν, 

ψυχοπαθούς, αλκοολικού, τοξικοµανούς ή πλάνητος, στ. εάν πρόκειται περί 

νοµίµου συλλήψεως ή κρατήσεως ατόµου επί σκοπώ όπως εµποδισθή από του 

να εισέλθη παρανόµως εν τη χώρα, ή εναντίον του οποίου εκκρεµεί διαδικασία 

απελάσεως ή εκδόσεως.142 Το άρθρο 6 λοιπόν του Χάρτη κατοχυρώνει ένα 

γενικό δικαίωµα ελευθερίας. Το ελληνικό Σύνταγµα προστατεύει το απαραβίαστο 

της προσωπικής ελευθερίας, ωστόσο δεν κάνει νύξη του όρου ασφάλεια. Το 

άρθρο όµως 5 παρ.3 του Συντάγµατός µας απαγορεύοντας την καταδίωξη κτλ 

αναφέρεται στην προσωπική ασφάλεια και ανήκει στην ίδια ενότητα µε τα 

δικαιώµατα του άρθρου 6 του Συντάγµατος. Φορείς του δικαιώµατος αυτού είναι 

και οι ηµεδαποί και οι αλλοδαποί.143 

 

Άρθρο 7 Χάρτη – Άρθρο 8 ΕΣ∆Α – Άρθρο 9 Σ 
Αντίστοιχο είναι το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α µε αυτό του Χάρτη. Παρατηρείται βέβαια 

καινοτοµία του Χάρτη ως προς τη διατύπωση. Λαµβανοµένης υπ΄ όψιν της 

τεχνολογικής εξέλιξης οι συντάκτες του Χάρτη αντικατέστησαν τον όρο 

«αλληλογραφία» µε το όρο «επικοινωνίες». Κατά τα άλλα όµως  εµβέλεια και  

πεδίο εφαρµογής των 2 διατάξεων είναι κοινά. Για αυτό το λόγο ισχύουν παρ. 3 

και οι περιορισµοί του δικαιώµατος που καταγράφονται στην ΕΣ∆Α και είναι οι 

ακόλουθοι:  

 Επιτρέπεται η επέµβαση δηµόσιας αρχής όταν:  

1. Αυτή προβλέπεται από το νόµο, δηλαδή ο κοινός νοµοθέτης καλείται να 

ρυθµίσει τις λεπτοµέρειες και  

2. είναι αναγκαία για την εθνική ασφάλεια και ευηµερία καθώς και όταν απαιτείται 

για να αποκαλυφθούν ποινικές παραβάσεις που χρησιµοποιούν ως προκάλυµµα 

της ιδιωτικότητας των ατόµων, καθώς και αν κινδυνεύει η υγεία, η ηθική ή τα 
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δικαιώµατα των άλλων.144 Αντίστοιχο δικαίωµα µε το ίδιο προστατευτικό 

περιεχόµενο βρίσκουµε και στην διάταξη του άρθρου 9 του Ελληνικού 

Συντάγµατος το οποίο προβλέπει και «αποζηµίωση του παθόντος, όπως ο νόµος 

ορίζει. 145 

 
Άρθρο 8 Χάρτη – Άρθρο 8 ΕΣ∆Α – Άρθρο 9Α Σ 
Σχετικά µε την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα καθώς και στο αριθ. 8 της ΕΣ∆Α.146 

Συναφώς αλλά όχι τόσο πλήρης προστασία παρέχεται και από το Ελληνικό 

Σύνταγµα στο άρθρο 9Α 

 
Άρθρο 9 Χάρτη – Άρθρα 8 και 12 ΕΣ∆Α – Άρθρο 21 Σ 
Η εµβέλεια του άρθρου 9 του Χάρτη φαίνεται να είναι ευρύτερη από αυτή της 

ΕΣ∆Α αφού δεν επιβάλει αλλά ούτε απαγορεύει την αναγνώριση ως γάµου την 

ένωση οµοφύλων προσώπων. Ο Χάρτης εµφανίζεται αρκετά πρωτοποριακός και 

προοδευτικός έναντι στο άρθρο 21 του Ελληνικού συντάγµατος αλλά και στα 

άρθρα 23 και 24 του διεθνούς συµφώνου της Νέας Υόρκης όπου σαφώς 

προκύπτει ότι η οικογένεια βασίζεται στην ένωση ανδρός και γυναικός 

αποκλειστικά.147  

 

Άρθρο 10 Χάρτη – Άρθρο 9 ΕΣ∆Α – Άρθρο 13 παρ. 2 Σ 
Το άρθρο 10 του Χάρτη κατοχυρώνει την ελευθερία σκέψης, συνείδησης και 

θρησκείας των ατόµων. Αντίστοιχο δικαίωµα κατοχυρώνεται στο άρθρο. 9 της 

ΕΣ∆Α και σύµφωνα µε το άρθρο 52 παρ.3 έχει την ίδια εµβέλεια µε αυτό. Το 

άρθρο 9 παρ. 2 ΕΣ∆Α ορίζει χαρακτηριστικά ότι «Η ελευθερία εκδηλώσεως της 

θρησκείας ή των πεποιθήσεων δεν επιτρέπεται ν΄ αποτελέσει αντικείµενο ετέρων 

περιορισµών πέραν των προβλεποµένων υπό του νόµου και αποτελούντων 

αναγκαία µέτρα εν τη δηµοκρατική κοινωνία δια την δηµόσιον ασφάλειαν, την 
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προάσπισιν της δηµόσιας τάξεως υγείας και ηθικής ή την προάσπισιν των 

δικαιωµάτων και ελευθεριών των άλλων.148 Η διάταξη είναι ανάλογη προς αυτή 

του άρθρου 13 παρ. 2 του ελληνικού Συντάγµατος που επίσης θέτει 

περιορισµούς στην ελευθερία επιλογής θρησκεύµατος. Η ελευθερία της 

θρησκευτικής συνείδησης περιλαµβάνει και το δικαίωµα του ατόµου να µην 

αποκαλύπτει το θρήσκευµα που ακολουθεί, ή τις θρησκευτικές εν γένει 

πεποιθήσεις του 18 . Συνεπώς η υποχρεωτική αναγραφή του θρησκεύµατος στα 

δελτία ταυτότητας την οποία επιβάλλει η διάταξη του άρθρου 2 περίπτωση 20 

του ν.δ. 127/1969 συνιστά παράβαση τόσο του εθνικού, όσο και του κοινοτικού 

δικαίου19 που όχι µόνο δεν επιζητεί, αλλά απαγορεύει την προαιρετική 

αναγραφή του θρησκεύµατος ή των θρησκευτικών πεποιθήσεων στα δελτία 

ταυτότητας, κάτι που αν συνέβαινε, θα ενείχε τον κίνδυνο προσβολής της 

θρησκευτικής ισότητας 

Ανάλογα ισχύουν και για την ελευθερία σκέψης και συνείδησης των ατόµων, και 

σύµφωνα µε την παρ. 2 του Αρ. 10 του Χάρτη, το διασφαλιζόµενο δικαίωµα 

αντιστοιχεί στις εθνικές συνταγµατικές παραδόσεις και στην εξέλιξη των εθνικών 

νοµοθεσιών. Παράδειγµα στο Σύνταγµά µας αποτελεί η διάταξη του αρ. 4 παρ. 6 

σχετικά µε την εναλλακτική στρατιωτική θητεία.149
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.  

Άρθρο 11 Χάρτη – Άρθρα 9 και 10 ΕΣ∆Α – Άρθρο 14 παρ.1 Σ 
Είναι ανάλογο προς το άρθρο 10 της ΕΣ∆Α οπότε θα τύχουν και κοινού πεδίου 

εφαρµογής και κοινής ερµηνείας βάσει του άρθρου 52 του Χάρτη. Ανάλογη 

προστασία παρέχει επίσης και το άρθρο 14 του Συντάγµατος, αφού βάσει αυτού 

καθένας µπορεί να εκφράζει και να διαδίδει προφορικά, γραπτά και διά του 

τύπου του στοχασµούς του, τηρώντας πάντα τους νόµους του κράτους.150 

 

Άρθρο 12 Χάρτη – Άρθρο 11 ΕΣ∆Α – Άρθρα 11 και 12 Σ 
Είναι ανάλογα τα δύο άρθρα Χάρτη και ΕΣ∆Α. Έχει ευρύτερη εµβέλεια 

δεδοµένου ότι τα παραπάνω δικαιώµατα µπορούν να εφαρµοστούν σε όλα τα 

επίπεδα συµπεριλαµβανοµένου και του ευρωπαϊκού. Ανάλογη είναι και η διάταξη 

του ελληνικού Συντάγµατος για το δικαίωµα του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι 

αλλά και για το δικαίωµα σύστασης ενώσεων προσώπων.151 

 

Άρθρο 13 – Άρθρο 16 παρ.1 εδ. α΄ Σ 
Η ελευθερία της τέχνης προστατεύονται αναλόγως και στον Χάρτη και στο 

Σύνταγµα. Η ΕΣ∆Α δεν περιλαµβάνει ανάλογη διάταξη.152 

.  

 

Άρθρο 14 – Πρωτόκολλο 2ο  άρθρο 2 ΕΣ∆Α – Άρθρο 16 Σ 
Όµως το περιεχόµενό του είναι ευρύτερο από τα προβλεπόµενα στο άρθρο 2 του 

πρόσθετου Πρωτοκόλλου της ΕΣ∆Α καθώς και από το Άρθρο 16 του Ελληνικού 

Συντάγµατος, αφού επεκτείνει το δικαίωµα στην παιδεία και στην επαγγελµατική 

και συνεχή κατάρτιση (βλ. σηµείο 15 του Κοινοτικού Χάρτη των θεµελιωδών 

κοινοτικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων και άρθρο 10 του Κοινωνικού Χάρτη) 
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και προσθέτει την αρχή του δωρεάν χαρακτήρα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Η αρχή αυτή βέβαια δεν απευθύνεται στους ιδιώτες που ιδρύουν εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα επί πληρωµή ούτε απαγορεύει στους ευρωπαίους πολίτες να επιλέξουν 

ένα τέτοιο ίδρυµα για τη µόρφωση των παιδιών τους. Εξάλλου η ελευθερία 

ίδρυσης εκπαιδευτικών ιδρυµάτων από ιδιώτες, εντάσσεται στα πλαίσια της 

επιχειρηµατικής ελευθερίας, όµως περιορίζεται από το σεβασµό των δηµοσίων 

αρχών και ασκείται σύµφωνα µε τις διαδικασίες που ορίζουν οι εθνικές 

νοµοθεσίες. Ακόµη δεν αποκλείει κάποιες υπηρεσίες της εκπαίδευσης να γίνονται 

επί πληρωµή υπό τον όρο ότι χορηγεί αντισταθµιστικές παροχές. Τέλος το 

δικαίωµα εκπαίδευσης δεν αναφέρεται στον αθλητισµό όπως κάνει το άρθρο 16 

παρ. 9 του Συντάγµατος.   

 

 

Άρθρο 15 Χάρτη – Άρθρο 22 Σ 
Η επαγγελµατική ελευθερία αποτελεί παράδειγµα δικαιώµατος που δεν 

κατοχυρώνεται από την ΕΣ∆Α και αποδεικνύει την ουσιαστική συµβολή του 

Χάρτη στην προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, αποτελώντας το 

αντεπιχείρηµα σε όσους θεώρησαν το Χάρτη ως µια απλή αντιγραφή της ΕΣ∆Α. 

Αυτό συνιστά και µια προφανή διαφορά από το δικό µας σύνταγµα που 

κατοχυρώνει στο άρθρο 22 απλώς το δικαίωµα στην εργασία. Έτσι, ενώ στο 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα η επαγγελµατική ελευθερία θεωρείται φιλελεύθερη αρχή, 

σε συντάγµατα όπως το ελληνικό, εξετάζεται απλώς ως ειδική περίπτωση του 

δικαιώµατος στην εργασία. 

Ακόµη, ο Χάρτης επεκτείνει το δικαίωµα ελεύθερης εγκατάστασης και εργασίας 

σε κάθε ευρωπαίο πολίτη και αποφεύγει τη διάκριση µε βάση την εθνικότητα, 

πράγµα που ρητώς αποτυπώνεται στο άρθρο 22 του ελληνικού Συντάγµατος 

(«…..όλων των πολιτών»). Η επέκταση αυτή του Χάρτη αυτή περιλαµβάνει και 

µία σειρά από ειδικότερα δικαιώµατα που βρίσκονται στον τίτλο Αλληλεγγύη στα 

άρθρα 27, 29, 30, 31, 32, 33 του Χάρτη.153 
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Άρθρο 16 Χάρτη 
 Η επιχειρηµατική ελευθερία είναι ένα µοντέρνο άρθρο και δεν παρατηρείται άλλο 

ανάλογης διατύπωσης στο Σύνταγµα ή στην ΕΣ∆Α. 

 

Άρθρο 17 Χάρτη – Άρθρο 1 Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου ΕΣ∆Α - 
Άρθρα 17 και 18 Σ 
Παρ΄ όλα αυτά παρατηρούµε ότι παρέχει ευρύτερη προστασία από το εθνικό µας 

Σύνταγµα (Άρθρο 17), αφού κατοχυρώνει συνταγµατικά την προστασία της 

πνευµατικής ιδιοκτησίας, πράγµα που στην ελληνική έννοµη τάξη επιχειρεί ο 

κοινός νοµοθέτης µε το νόµο 225/1994.154 

 

Άρθρα 18 και 19 Χάρτη – Πρόσθετο Πρωτόκολλο ΕΣ∆Α Άρθρο 4 
       Τα άρθρα αυτά παρέχουν δικαίωµα ασύλου και προστασία σε περιπτώσεις 

αποµάκρυνσης, απέλασης και έκδοσης. ∆εν υπάρχουν ανάλογες διατάξεις στο 

Σύνταγµά µας. 

 
Άρθρο 20 Χάρτη – Άρθρα 20 και 21 ΕΣ∆Α – Άρθρο 4 Σ 
       Στο άρθρο 20 του Χάρτη προτάσσεται η ισότητα έναντι του νόµου για όλους 

τους ανθρώπους, Και στο ελληνικό Σύνταγµα υπάρχει ακριβώς η ίδια διάταξη 

µόνο που φορείς του δικαιώµατος αυτού είναι µόνο οι Έλληνες πολίτες. Φορείς 

του δικαιώµατος αυτού βέβαια µπορεί να είναι και οι αλλοδαποί αλλά η 

αναγνώριση αυτού του δικαιώµατος για αυτούς συνδέεται στενά µε τη διάκρισή 

της σε πολιτική, κοινωνική και οικονοµική.155  
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Άρθρο 21 Χάρτη – Άρθρο 14 ΕΣ∆Α –  
      Τα άρθρα αυτά είναι ανάλογα και θα έχουν εποµένως και κοινό πεδίο 

εφαρµογής βάσει του άρθρου 52 του Χάρτη. Βλέπουµε εποµένως και έµπρακτα 

το γεγονός ότι πηγή έµπνευσης του Χάρτη είναι η ΕΣ∆Α.  

 
Άρθρο 22 Χάρτη – Άρθρο 9 ΕΣ∆Α – Άρθρο 13 Σ 
       Το άρθρο 22 του Χάρτη σέβεται τη θρησκευτική πολυµορφία. Ανάλογη 

διάταξη είναι αυτή του άρθρου 9 της ΕΣ∆Α, η οποία περιλαµβάνει και 

προστατεύει όλες τις πτυχές της θρησκευτικής ελευθερίας, όπως εξάλλου το ίδιο 

κάνει και το άρθρο 13 του Συντάγµατος.156 

 
Άρθρο 23 Χάρτη – Άρθρο 116 παρ. 2 Σ 
Ανάλογη διάταξη ισχύει και στο ελληνικό συνταγµατικό δίκαιο (άρθρο 116 παρ.2) 

µετά την αναθεώρηση του 2001  πριν από την οποία το άρθρο 116 επέτρεπε 

αποκλείσεις απ΄ την παραπάνω αρχή µόνο για «σοβαρούς λόγους» 

αναφερόµενο στις φυσικές ιδιαιτερότητες των δύο φύλων. 

 
Άρθρο 24 
Το ελληνικό σύνταγµα δεν παρέχει ανάλογη προστασία ρητά για την προστασία 

των παιδιών. 

 

Άρθρο 28– Άρθρο 23 παρ.2 Σ 
Και τα δύο άρθρα προστατεύουν αναλόγως το δικαίωµα διαπραγµάτευσης. 

Αξιοσηµείωτη είναι και εδώ η οπισθοδρόµηση του ευρωπαϊκού Χάρτη σχετικά µε 

τη ρύθµιση του ζητήµατος της απεργίας το οποίο λαµβάνει εναργέστερη και 

λεπτοµερέστερη προστασία από το ελληνικό σύνταγµα. 

 

Άρθρο 31 Χάρτη 
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ενώ θεσµοθετεί τις περιόδους ανάπαυσης και καθιερώνει το δικαίωµα του 

εργαζοµένου σε αµειβόµενες διακοπές, κάτι που δεν προβλέπεται από το 

ελληνικό σύνταγµα . 

 

Άρθρο 34 – Άρθρο 22 παρ. 5 Σ 
Το άρθρο αυτό του Χάρτη αναφέρεται στην κοινωνική ασφάλεια και στην 

κοινωνική αρωγή. Το ελληνικό Σύνταγµα οφείλει να µεριµνά για την κοινωνική 

ασφάλιση των εργαζοµένων όπως ορίζει ο νόµος. Ο συντακτικός νοµοθέτης δεν 

προσδιορίζει το περιεχόµενο, το είδος της µέριµνας αλλά εξουσιοδοτεί τον κοινό 

νοµοθέτη. Ανάλογου περιεχοµένου άρθρα υπάρχουν και στον Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Χάρτη.157 

 

Άρθρο 35 Χάρτη – Άρθρα 11 και 13 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη του 
Συµβουλίου της Ευρώπης – Άρθρο 21 παρ. 3 Σ 
Το άρθρο 35 του Χάρτη προστατεύει την υγεία όπως και τα άρθρα 11 και 13 του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη του Συµβουλίου της Ευρώπης. Η ΕΣ∆Α δεν 

περιλαµβάνει ανάλογο άρθρο. Το διασφαλιστικό περιεχόµενό του άρθρου του 

Χάρτη είναι ευρύτερο από του άρθρου 21 παρ. 3 του Ελληνικού Συντάγµατος 

αφού για το Ελληνικό Σύνταγµα φορείς του αµυντικού και προστατευτικού 

δικαιώµατος υγείας είναι µεν όλα τα φυσικά πρόσωπα, όµως φορείς του 

διασφαλιστικού περιεχοµένου είναι µόνον οι έλληνες πολίτες.158 

 

Άρθρο 37 Χάρτη – Άρθρο 24 Σ 
       Τόσο το Σύνταγµά µας όσο και ο Χάρτης µεριµνούν για την προστασία του 

περιβάλλοντος και προβλέπουν και τα δύο άρθρα την αρχή της βιώσιµης 

ανάπτυξης. Η ΕΣ∆Α δεν έχει ανάλογη διάταξη.159 

 

Άρθρο 38 Χάρτη 
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Αντίστοιχη συνταγµατική κατοχύρωση δικαιώµατος από το εθνικό µας σύνταγµα 

δεν προβλέπεται. Η προστασία του καταναλωτή στο εθνικό µας δίκαιο ανατίθεται 

στον κοινό νοµοθέτη και προβλέπεται στο νόµο 2251/1994. 

 

Άρθρο 39 Χάρτη 
Εδώ ο Χάρτης προσθέτει τον όρο «ελεύθερη» και κατά τούτο διαφέρει από το 

εθνικό µας σύνταγµα το οποίο αναφέρει στο άρθρο 5 παρ. 5 του ότι η άσκηση 

του εκλογικού δικαιώµατος είναι υποχρεωτική. 

 
Άρθρο 43 
Ανάλογος θεσµός δεν υπάρχει στο ελληνικό δίκαιο 

 
Άρθρο 44 Χάρτη – Άρθρο 13 ΕΣ∆Α – Άρθρο 10 Σ 
Τα παραπάνω αντιστοιχούν στο δικαίωµα «του αναφέρεσθαι στις αρχές» του 

άρθρου 10 του Ελληνικού συντάγµατος καθώς και στο άρθρο 20 (δικαίωµα 

προηγούµενης ακρόασης σε περίπτωση έκδοσης δυσµενούς διοικητικής πράξης 

σε βάρος πολιτών). Το εν λόγω άρθρο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό. Η διατύπωσή 

του επιτρέπει την πληρέστερη προστασία των παραπάνω δικαιωµάτων σε σχέση 

µε τα εθνικά συντάγµατα και την ΕΣ∆Α. Αποτελεί επίσης ένα καλό παράδειγµα 

της µείξης νοµοθετικών παραδόσεων που πέτυχε ο Χάρτης.160 

 
Άρθρο 47 Χάρτη – Άρθρο 13 ΕΣ∆Α – Άρθρο 20 Σ 
Η παρούσα παράγραφός βασίζεται στο άρθρο 13 της ΕΣ∆Α που προβλέπει ότι 

"Παν πρόσωπον του οποίου τα αναγνωριζόµενα εν τη παρούση 
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Συµβάσει δικαιώµατα και ελευθερίαι παρεβιάσθησαν, έχει το δικαίωµα 

πραγµατικής προσφυγής ενώπιον εθνικής αρχής, έστω και αν η παραβίαση 

διεπράχθη υπό προσώπων ενεργούντων εν τη εκτελέσει των δηµοσίων 

καθηκόντων των." Στο σηµείο αυτό παρατηρούµε µια θεµελιώδη διαφορά 

ανάµεσα στην ΕΣ∆Α και το Χάρτη που αποδεικνύει το εναργέστερο της 

προστασίας του δικαιώµατος που προσφέρει ο δεύτερος σε σχέση µε την πρώτη. 

Ο Χάρτης παρέχει ευρύτερη προστασία από την ΕΣ∆Α αφού εγγυάται δικαίωµα 

αποτελεσµατικής προσφυγής ενώπιον δικαστή και όχι ενώπιον εθνικής αρχής. Η 

παραπάνω αρχή είχε ήδη κατοχυρωθεί νοµολογιακά µε την απόφασή του ∆ΕΚ 

της 15ης Μαΐου 1986 32. Κατά το ∆ικαστήριο, η αρχή αυτή ισχύει επίσης για 

τακράτη µέλη κατά την εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου. Με την ενσωµάτωση 

της σχετικής νοµολογίας στο Χάρτη δεν επιδιώκεται η τροποποίηση του 

συστήµατος προσφυγών που προβλέπεται στις συνθήκες και ιδίως των κανόνων 

που διέπουν το παραδεκτό των προσφυγών. Η αρχή αυτή εφαρµόζεται σύµφωνα 

µε τους δικονοµικούς κανόνες που προβλέπονται στις συνθήκες. Ισχύει έναντι 

των οργάνων της Ένωσης και έναντι των κρατών µελών όταν εφαρµόζουν το 

δίκαιο της Ένωσης και για όλα τα δικαιώµατα που. διασφαλίζονται από το δίκαιο 

της Ένωσης. . 

Στη δεύτερη παράγραφο τίθενται οι ειδικότερες εκφάνσεις (δικαιοσύνη, 

δηµοσιότητα, νοµιµότητα και αµεροληψία δικαστηρίου, εύλογος χρόνος 

εκδίκασης της υποθέσεως, δυνατότητα κάθε προσώπου να εκπροσωπείται από 

δικηγόρο) του δικαιώµατος σε δίκαιη δίκη. που στο Ελληνικό Σύνταγµα 

κατοχυρώνεται στο άρθρο 20. Προφανές είναι ότι πηγή έµπνευσής του είναι το 

άρθρο 6 παράγραφος 1 της ΕΣ∆Α, που έχει ως εξής:"Παν πρόσωπον έχει 

δικαίωµα όπως η υπόθεσίς του δικασθή δικαίως, δηµοσία και εντός λογικής 

προθεσµίας υπό ανεξαρτήτου και αµερολήπτου δικαστηρίου, νοµίµως 

λειτουργούντος, το οποίον θα αποφασίση είτε επί των αµφισβητήσεων επί των 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεών του αστικής φύσεως, είτε επί του βασίµου πάσης 

εναντίον του κατηγορίας ποινικής φύσεως. Η απόφασις δέον να εκδοθή δηµοσία, 

η είσοδος όµως εις την αίθουσαν των συνεδριάσεων δύναται να απαγορευθή εις 

τον τύπον και το κοινόν καθ’ όλην ή µέρος της διαρκείας της δίκης προς το 



συµφέρον της ηθικής, της δηµοσίας τάξεως ή της εθνικής ασφαλείας εν 

δηµοκρατική κοινωνία, όταν τούτο ενδείκνυται υπό των συµφερόντων των 

ανηλίκων ή της ιδιωτικής ζωής των διαδίκων, ή εν τω κρινοµένω υπό του 

∆ικαστηρίου ως απολύτως αναγκαίω µέτρω, όταν υπό ειδικάς συνθήκας η 

δηµοσιότης θα ηδύνατο να παραβλάψη τα συµφέροντα της δικαιοσύνης."Με 

βάση τα παραπάνω παρατηρούµε ότι33 µε το άρθρο 6 παρ. 1 της ΕΣ∆Α που 

κυρώθηκε στη χώρα µας µε το ν.δ. 53/1974 και έχει υπερνοµοθετική ισχύ, κατά 

το άρθρο 28 του συντάγµατος, αναγνωρίζεται στον κατηγορούµενο δικαίωµα για 

δίκαιη δίκη και στην παρ. 3 περιπτ.γ΄ του άρθρου αυτού προβλέπεται ειδικότερα 

ότι κάθε κατηγορούµενος έχει δικαίωµα να υπερασπίσει ο ίδιος τον εαυτό του ή 

να αναθέσει την υπεράσπισή του σε συνήγορο της επιλογής του. Κάτι ακόµη που 

αξίζει να σηµειωθεί είναι ότι στο κοινοτικό δίκαιο το δικαίωµα σε δικαστήριο δεν 

ισχύει µόνο επί αµφισβητήσεων για δικαιώµατα και υποχρεώσεις αστικής 

φύσεως, αλλά και ποινικής κλπ. Αυτό αποτελεί µια απ’ τις συνέπειες του 

γεγονότος ότι η κοινότητα είναι κοινότητα δικαίου όπως διαπίστωσε το ∆ΕΚ στην 

υπόθεση 294/83, Πράσσινοι κατά ευρωπαϊκού κοινοβουλίου. Ωστόσο αν 

εξαιρεθεί το πεδίο εφαρµογής τους, οι εγγυήσεις που προσφέρει η σύµβαση 

εφαρµόζονται κατά παρεµφερή τρόπο στην ένωση. 

Όσον αφορά την τρίτη παρ. µε την οποία παρέχεται το ευεργέτηµα της πενίας σε 

όσους δεν έχουν επαρκείς πόρους για να αναλάβουν τα έξοδα µιας δίκης, κατά 

τη νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων δικαιωµάτων, πρέπει 

να προβλέπεται νοµική αρωγή στην περίπτωση που η έλλειψή της θα 

καθιστούσε απρόσφορη την εξασφάλιση αποτελεσµατικής προσφυγής. 

Υφίσταται επίσης σύστηµα νοµικής αρωγής ενώπιον του ∆ΕΚ. Κάτι αντίστοιχο 

δεν απαντάται στην Ελληνική έννοµη τάξη και η ύπαρξη του παρόντος 

ευεργετήµατος στο Χάρτη φανερώνει την κοινωνική ευαισθησία που διαπνέει τις 

διατάξεις του.161  

                                                 
161 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας Γ., ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου 
Τόµος Γ’, Τεύχος IV-επόµενα σελ.223-225 



.Άρθρο 49 – Άρθρο 7 ΕΣ∆Α – Άρθρο 7 Σ 

Το άρθρο 7 της ΕΣ∆Α έχει ως εξής: «Ουδείς δύναται να καταδικασθή για πράξιν 

ή παράλειψιν η οποία, καθ’ ην στιγµήν διεπράχθη, δεν απετέλει αδίκηµα 

συµφώνως προς το εθνικόν ή διεθνές δίκαιον. Ούτε και επιβάλλεται βαρυτέρα 

ποινή από εκείνην η οποία επεβάλλετο κατά την στιγµήν της διαπράξεως του 

αδικήµατος. Το παρόν άρθρον δεν σκοπεύει να επηρεάσει την δίκην και τιµωρίαν 

ατόµων ενόχων δια πράξεις ή παραλείψεις αι οποίαι καθ’ ην στιγµήν 

διεπράχθησαν, ήσαν εγκληµατικαί συµφώνως προς τα αναγνωρισµένας υπό των 

πολιτισµένων εθνών γενικάς αρχάς δικαίου.»∆ιεγράφη απλώς, στην παράγραφο 

2, ο όρος "πολιτισµένα" χωρίς αυτό να συνεπάγεται καµία µεταβολή στην έννοια 

της παραγράφου, που αφορά τα εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας.162 
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Τόµος Γ’, Τεύχος IV-επόµενα σελ. 258-259 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 

 Από όλα όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω µπορούµε να συµπεράνουµε τα 

εξής: 

 Τα συνταγµατικά δικαιώµατα έχουν ακολουθήσει µία µακρά πορεία εντός 

του ευρωπαϊκού επιπέδου µέχρι να φτάσουν στο σηµερινό πεδίο 

κατοχύρωσής τους και έχουν παίξει σαφώς σηµαντικό ρόλο στην πορεία 

της ενοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς έχουν συµβάλλει 

αποφασιστικά στο να περάσει η Ένωση από την οικονοµική στην 

πολιτική ολοκλήρωση. 

 Μετά την πρώτη αποτυχηµένη προσπάθεια πολιτικής ενοποίησης µε το 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα η Ευρωπαϊκή Ένωση ανασυγκροτείται και 

επιχειρεί και πάλι την επίτευξη του στόχου της µε ένα πιο ήπιο µέσο, τη 

Συνθήκη της Λισσαβόνας, µία συνθήκη που θέλει να αναδείξει µε κάθε 

τρόπο τον δηµοκρατικό χαρακτήρα της Ένωσης. 

 Η Συνθήκη της Λισσαβόνας καινοτοµεί σε πολλά σηµεία. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, 

στην οποία θα προσχωρήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση µετά από συζητήσεις 

πολλών ετών και έτσι θα δηµιουργηθεί εντός της Ένωσης πλέον ένα νέο 

πεδίο προστασίας των δικαιωµάτων, αυτό της ΕΣ∆Α που θα 

αλληλεπιδρά µε αυτό της Ένωσης. Και εδώ είναι το µεγάλο στοίχηµα. 

Θα πρέπει να εναρµονιστούν αυτά τα δύο πεδία για να επιτευχθεί πιο 

ολοκληρωµένη προστασία για τους Ευρωπαίους πολίτες και να 

αποφευχθεί κάθε είδους κίνδυνος σύγχυσης. 

 Επιπλέον η Συνθήκη της Λισσαβόνας δεν ενσωµατώνει τον Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σώµα της για 

να αποφευχθούν οι αντιδράσεις που είχαν δηµιουργηθεί µε το 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα. Ωστόσο κάνει ξεκάθαρη και ρητή αναφορά σε 

αυτόν και του προσδίδει νοµική δεσµευτικότητα, παρά τις αντιδράσεις 

που διατύπωσαν κάποια κράτη όπως η Αγγλία και η Πολωνία. Έτσι το 

ενωσιακό δίκαιο θα είναι εξοπλισµένο επιτέλους µε ένα νοµικά 



δεσµευτικό Χάρτη που θα συνεργάζεται στενά µε την ΕΣ∆Α και θα έχει 

λόγο στην προστασία των συνταγµατικών δικαιωµάτων. Ο Χάρτης αν 

υιοθετηθεί θα καθορίσει µία νέα αρχιτεκτονική για την Ένωση και θα 

φέρει επιτέλους τον πολίτη στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού πολιτικού 

συστήµατος. 

 Τα τρία συστήµατα προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων  -το 

εθνικό, του Συµβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης- που 

θα δηµιουργηθούν µε την επικύρωση θα είναι ευτυχές έργο να 

λειτουργούν εντέλει αρµονικά και να συναρθρώνονται σε µία ενότητα µε 

σταθερή επιδίωξη την ενίσχυση της προστασίας τους. Και αυτό µάλλον θα 

γίνει πραγµατικότητα. Οι δίαυλοι επικοινωνίας των τριών αλληλένδετων 

συστηµάτων αποκαλύπτουν τη δηµιουργική όσµωση που συντελείται κατά 

τη λειτουργία τους στην πράξη.  

Η επενέργειά τους είναι καταλυτική, γιατί συµβάλλουν στη µετεξέλιξη των 

συστηµάτων που εξετάζουµε. Αν ξεπεράσουµε λοιπόν παραδοσιακές 

αντιλήψεις και ενστερνιστούµε σύγχρονες προσεγγίσεις, που ενυπάρχουν 

άλλωστε στη βαθύτερη ουσία τους, οδηγούµαστε στην αρµονική 

συνύπαρξη και λειτουργία τους. Το γεγονός αυτό είναι ευπρόσδεκτο, αφού 

έτσι γενικεύεται, εκλεπτύνεται και επαυξάνεται η προστασία των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων. 
 Οι εξελίξεις που σκιαγραφήθηκαν δηµιουργούν την εντύπωση, ότι η 

προστασία τους στην Ευρώπη ακολουθεί σταθερή πορεία προς την 

ενίσχυσή της. Η πραγµατικότητα είναι ωστόσο διαφορετική. Τα δικαιώµατα 

βρίσκονται διαρκώς µπροστά σε νέες προκλήσεις. Από αυτές άλλες 

θέτουν νέα και άλλες επαναπροσδιορίζουν γνωστά προβλήµατα, όπως η 

παγκοσµιοποίηση µε την εκρηκτική ανάπτυξη της σύγχρονης τεχνολογίας 

αλλά και η ανάγκη επαναπροσδιορισµού της σχέσης ελευθερίας και 

ασφάλειας. Οι σχέσεις που εξελίσσονται σε παγκοσµιοποιηµένο επίπεδο 

δεν µπορεί να ρυθµιστούν µε τα παραδοσιακά µέσα που διαθέτουµε. Είναι 

προφανές λοιπόν ότι χρειαζόµαστε συχνά νέες αντιλήψεις και νέα θεσµικά 



εργαλεία. Η ανάγκη αυτή έχει αρχίσει να γίνεται αισθητή, όσο δε περνάει ο 

χρόνος θα γίνεται επιτακτική. 

 Τέλος, µπορεί η Συνθήκη της Λισσαβόνας να µην είναι ληξιαρχική πράξη 

για την Ευρωπαϊκή Ένωση όπως ήταν το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, ωστόσο 

όµως η προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α και η νοµική 

δεσµευτικότητα του Χάρτη, έστω και αν αυτός δεν ενσωµατώνεται στη 

Συνθήκη, είναι βήµατα τα οποία µας οδηγούν στο να αποκτήσει η Ένωση 

σιγά σιγά την πολυπόθητη ληξιαρχική της πράξης και έτσι πλέον να 

µιλάµε για συνταγµατικά δικαιώµατα στην Ένωση µε την πλήρη έννοια του 

όρου αυτού.  
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ΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 

∆ΙΚΑΙΟ 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η εργασία για τα συνταγµατικά δικαιώµατα στο ευρωπαϊκό δίκαιο 

αποτελείται από δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος γίνεται µία ιστορική αναδροµή της 

εξέλιξης της κατοχύρωσης των συνταγµατικών δικαιωµάτων σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, φθάνοντας µέχρι σήµερα, προ των πυλών της επικύρωσης της 

Συνθήκης της Λισσαβόνας. Στο δεύτερο µέρος της εργασίας παρουσιάζονται τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα έτσι όπως κατοχυρώνονται στα δύο κυριότερα κείµενα 

προστασίας τους, δηλ στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου και στο Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ένωσης υπό το 

πρίσµα της Συνθήκης της Λισσαβόνας και των µεταβολών που θα επιφέρει µε το 

νέο καθεστώς της. Τέλος, γίνεται µία σύγκριση των τριών χώρων προστασίας 

των συνταγµατικών δικαιωµάτων(Χάρτης – ΕΣ∆Α –ελλ. Σύνταγµα) που θα 

δηµιουργηθούν καθώς και των κοινών συνταγµατικών δικαιωµάτων που 

υπάρχουν στους χώρους αυτούς, για να ανιχνευθούν οι εναρµονίσεις αλλά και οι 

αποκλίσεις τους.  
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THE CONSTITUTIONAL RIGHTS IN EUROPEAN LAW 

 

SUMMARY 

 
 The project about the constitutional rights in European Law consists of two 

parts. In the first part, is done a historical retrospect in the assuring of 

constitutional rights in european level until today, just before the ratification of the 

Lisbon Treaty. In the second part of the project are presented the constitutional 

rights as they are assured in European Convention of Human Rights and in the 

Charter of Fundamental Rights of the European Union, the two most important 

legal texts for the protection of human rights, according to the new status that 

Lisbon Treaty will bring. Finally, the three new levels for the protection of 

constitutional rights (ECHR – Charter – greek Constitution) and the constitutional 

rights that each one include are compared, in order to understand their 

similarities and their differences. 
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